

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA 3 — PENGÓ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLÉR

Visszaemlékezés gróf Degenfeld Józsefre

Elmondotta: Soltész Elemér protestáns táborigazgató

Degenfeld József grófot körülbelül négy évtizeden át ismertem és csupán a nagyrabecsülésnek számaival tudok róla megemlékezni. Legfőbb emberi és közéleti értékek jellegzetesen kálvini jellemét látom, amelynél fogva szinte minden kortársának fölébe emelkedett.

A régi magyar urak egyik érdekes és vonzó példája távozott bennünk. A legnemesebb családi hagyományok maradtak reá. — Ősei, a Schomberg hercegek között (csak a magyar ág grófi) már háromszáz évvel ezelőtt szerepel egy francia marsall, aki a nantesi ediktumnak XIV. Lajos által történt visszavonása után elhagyta a francia hadsereget, holland katonai szolgálatba lépett és úgy indult a francia armádia ellen.

Az elhunyt szépapja, Teleki József gróf már 1791—92-ben elnöke az első budai református zsinatnak. — A magyar főurak közül a Tisza grófokkal, a Telekiekkel, az Odescalchi hercegekkel állott a legközelebbi vérrokonságban. Konzeratív lénye azonban nem a forma, hanem a lényeg kifejezését kereste: demokratának mutatkozott szinte minden nagy és kicsiny dolgában. Nem születésük szerint értékelte azokat, akikkel valaha is dolga volt, hanem képességeik alapján ítélte meg őket. Nagyon nehéz volt bizalmába férni, de akit megismert, azért a véksőkig helytállott.

Azok közül az egész férfiak közé lehet őt sorolni, akik nemesak névlegesen tartoznak valamely egyház kötelékébe. Van nekünk egy nagy eszményünk, — a világi paposság gondolata, hogy aki nem visel lelkészpalástot, az is legszebb kötelességének a jézusi eszmék dialra segítségét tartja. — Nos, Degenfeld József ilyen ideálisan valóságos ember gyanánt élt. Korántsem mellékfoglalkozásnak, dekorumnak tekintette magas méltóságát, hanem állandóan tájékozott volt a legkisebb adminisztratív dolgokban is. Hihetetlen emlékezőtehetséggel rendelkezett, az egyház törvényeit, szövegeit, betéve tudta. Aki tisztában van azzal, minő feladat egy harmadfél milliós lélekszámú szervezet irányítása, megmondhatja, mennyi diplomáciai érzéket, tapintatot igényelt a református konvent és zsinat elnöki kötelességét viselő: ezt a rendkívül ke-

nyes helyet kitünően állta meg.

Debrecenben tizennyolc esztendőn keresztül működött mint főispán, a függetlenségi érzés otthonában — szabadelvű kormányzat alatt. Mégis annyira megszerették, hogy a „gróf” kifejezés alatt már évtizedek óta mindenki Degenfeld Józsefet értette. Rendkívül erőteljes, józan ellenzékiességére azonban élénk világot vet, hogy az 1900-as évek elején, egyik zsinati nyílt ülésen mondott le főgondnoki állásáról, amikor az elnökkel, Bánffy Dezső báróval szemben ellenzéki felfogását nem tudta érvényesí-

ni. Nagy szó volt ez akkor, kivételes feltűnést is keltett.

Az egész református világ felfigyelt reá 1909-ben, amikor Kálvin születésének 400 éves és a genfi egyetem fennállásának 350 éves fordulóján a magyar egyház nevében beszélt és a magyar kálvinista ember lelkületét egy magyar népdal kétsorának francia fordításával világította meg:

„Nem esalom meg, nem biz én,
Kálvinista vagyok én...”

Hatvan éven felül járt akkor, amikor egyháza érdekében két ízben is rászánta magát arra, hogy Amerikába menjen és az ott élő magyar reformátusoknak az anyaezettel való kapcsolatát kiépítse. — Egyébként holtáig zsebében hordta azt az egykorú dokumentumot, mely 1870-ből való és amely az ő dunamelléki kerületi aljegyzővé választásáról szólt. — Nem akadt semmi, amit ennél az írás-

nál többre becsült volna, akit rokonszenvébe fogadott, annak feltétlenül megmutatta ezt az okiratot. Még most is ugyyszólván hetenkint jött fel Debrecenből a fővárosba, hogy megfeleljen konventi elnöki feladatának, — és hogy mentől célszerűbben oszthassa be idejét, éjszaka utazott.

Külsője egyáltalában nem árulta el a szellemnek azt a csodálatos arisztokratizmusát, amely cselekedeteit sugalmazta. Amikor legutóbb a minisztereknek járó elsőosztályú Magyar Érdemkeresztet adományozták neki, utólag kedves nehezteléssel dorgálta barátait, a miért e tekintetben az államfőnél közbenjártak.

Baltazár püspökhöz szinte testvéri, atyai szálak fűzték, — s így könnyen érthető, hogy a püspök elhárította magától a temetési funkció kötelezettségét.

Vass miniszter fontos kijelentései a Házban a drágaságról és a lakások felszabadításáról

Mi okozza a drágaságot? .. Óvatosan kell kezelni a kérdést mondja a miniszter -- Felszabadítják a lakásforgalmat, de egyidejűleg életbelépnek olyan intézkedések, melyek megvédik a közönséget az indokolatlan felmondás és lakbérúzsora ellen

Budapest, július 14. A képviselőház elnöke a csütörtöki napra összehívta a Házat, a felsőház üzenetének átvételére céljából. Az elnöki bejelentések után bejutott a felsőház üzenetét, amelyben közli, hogy a képviselőház által letárgyalt és hozzá áttett törvényjavaslatokat a felsőház is elfogadta.

A Ház, a felsőház üzenetét tudomásu vette.

Rubinek István felszólalásában a lakások felszabadításának kérdésével foglalkozott, két körülményre hívta fel a kormány figyelmét és pedig arra, gondoskodjék a kormány a lakásfelszabadítás kapcsolatban, átmeneti időről s gondoskodjék olyan intézkedésekről, amelyek lehetővé teszik a házbérek nagymérvű emelését.

Bródy Ernő a drágaság kérdésével foglalkozott. Helyesli, hogy a drágasági ankétot összehívták, de véleménye szerint nemcsak a szakminiszteriumokat kell meghallgatni, hanem a társadalom minden rétegét. Az iparicikkek drágulását a kartellek letörésével lehet megakadályozni. Nézete szerint az adórend szer gyökeres megváltoztatására van szükség és át kell térni az egyfázisú juttatási adó rendszerre.

Peper Károly a drágaságot a kormány gazdasági politikájának tulajdonítja. Az adóbevételei feleslegeket nem indokolhatják semmivel, mert a gazdasági élet nem lehet fölösleges. Az or-

voslásnak két módja van: az adórend szer megváltoztatása és a belső fogyasztás emelése.

Haller István elismeri, hogy az adók vármok és illetékek, súlyosan terhelik az árut, de meg kell állapítani, hogy van egy másik árdragító tényező is, a túlságosan megszorított közvetítő kereskedelem, amely nagyrésztben elszokott a háború alatt a rendes polgári háztól és úsora haszonnal drágítja az árut. A kormánynak kell gondoskodni arról, hogy csak a legitim kereskedelem végezhesse a maga szükséges funkcióját.

Marsall Ferenc azt hangoztatta, — hogy a drágaságot nem szabad politikai kérdéssé tenni, mert a gazdasági

kérdés és megoldása sokkal mélyebben fekvő okokban keresendő és azokban a jelzavakban, amelyek az utóbbi időben a nagyközönség körében elterjedtek. Minden eszközzel üldözni kell a mesterséges drágítást. A mezőgazdaságot hibáztatni nem lehet, mert az állatárak is emelkednek. Ha ezt az emelkedést összehasonlítjuk a husarak drágulásával, óriási diszparitást találunk. Bizik abban, hogy a kormány erősen beavatkozik és hogy az ősi ülés-szakon beterjesztendő kartell-törvényt pártkülönbség nélkül, mindenki szívesen megszabazza. Végül hangsúlyozta, — hogyha olosóságot akarunk, akkor a mezőgazdaságot kell olcsó termeléshez segítenünk.

Vass miniszter beszéde

Vass József népjóléti miniszter mindenek előtt személyes jellegű kérdésre kíván reflektálni. Bródy Ernő beszédében azt a kifejezést használta, hogy „bárcsak a vezetésben mindenütt becsületes emberek állnának”. Azt hiszi, hogy itt csupán tévedésről lehet szó, mert ellenkező esetben óvást kellene ez ellen emelnie.

Bródy Ernő: Szó sincs arról, hogy kétsébe vonjam volna a vezetők tisztességét.

Vass József ezután reflektál az elhangzott felszólalásokra. A drágaság problémája kétféle ágazó probléma. — A vizsgálódásnak ki kell terjednie egyrészt arra, hogy a termelőket és a fogyasztókat közelebb hozzuk egymáshoz és közzéjük harmóniát teremtsünk.

— A vizsgálódások másik vonala a drágaság felé irányul, amely az utóbbi napokban olyan jelenségeket mutatott, amelyeket a közvélemény nem tart indokoltnak.

As életstandard azt sürgeti, hogy a termelés fokoztassék, a termelés elősegíttessék s a belső fogyasztás rendeztessék.

Az élelmiszerpiac drágulása tekintetében kijelentette a miniszter, hogy ez ügyben a különböző tényezőkkel már megbeszélés kezdődött, nem abból a célból, hogy a drágaságot letörjék, — a drágaságot nem lehet letörni, legfeljebb csak csökkenteni lehet az előidéző okokat.

Ezzel kapcsolatban megállapítja a miniszter, hogy a két hónap előtti adók tekintetében azóta semmi nemü változás nem állott be, sőt bizonyos enyhülés mutatkozott. — Nem lehet tehát az újból jelentkező áremelkedést akár a kormány, akár a főváros adópolitikájára visszavezetni. Egy természetes ok nyilvánvaló: A kései tavaszi fagy kárt okozott a terményekben, s a felhozatal tekintetében épen ezért késedelmesség mutatkozott, amely természetesen az árak emelkedésére vezetett. Nem azért, mintha a termelő magasabb árat kapna, hanem azért, mert talán a kereskedők nagyobb járadózással jutottak a termények beszerzéséhez, — másrészt, hogy a termények felhozatalának ideje összecsett az aratás idejével.

Megállapítja, hogy minél bonyolultabb az ellátás technikája, annál több közvetítő kéz hajtja fel az árakat. A vizsgálatnak most az a feladata, hogy megnézze, melyek azok a felesleges kezek, amelyek talán árdrágító munkát végeznek. Itt azután kijutunk a gazdasági problémákból és a társadalmi problémákra utkozunk. A háború és a trianoni szerződés folytán igen sok ekzsztencia van, amely nem tudott a gazdasági életben elhelyezkedni és mivel a legkisebb szakértelem az élelmiszer kereskedelemehez szükséges, a legtöbbet itt igyekeztek elhelyezkedni és megélni.

— Ez a probléma nem olyan egyszerű. — Meg kell gondolni, hogy ezeknek az ekzsztenciáknak más téren való elhelyezkedése lehetetlen. — Nem tud vállalkozni arra, hogy letörje a drágaságot. — Kéri azonban a Házat, a sajtót, a közvéleményt, hogy a kérdést a legnagyobb óvatossággal kezeljék. Itt az ország hitelképességéről is szó lehet.

— A lakásforgalmat fel kell szabadítani, mert az építkezések nem folynak kellő lendülettel, mert a tőke nem investál, nem látja saját rentabilitását, — a kormány a nemzetgazdaság szempontjából áll ezen az állásponton, a nemzet egyenes érdekét nézi és semmi köze a háztulajdonosok kérdéséhez. — Más kérdés az, hogy a kormány a lakásforgalmat felszabadítja s egy időben életbe léptet olyan intézkedéseket, amelyek megvédik a közönséget az indokolatlan felmondás és lakbérzsora ellen. — Erre igennel válaszolhat. A kormány változatlanul áll a szabadforgalom álláspontján, mivel azonban látja, hogy ezt a fontos szociálpolitikai kérdést nem szabad mereven meg-

valósítani, foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy átmenetileg mímódon tudna védelmet nyújtani a közönségnek. Ennek módjáról még nem tud részletesen nyilatkozni.

Bud miniszter azt bizonyítja, hogy a terhek csökkentése dacára kővetkezett be a drágulás.

Bud János pénzügyminiszter szólalt fel ezután. Az ellenzék — ugymond — válahányszor kisebb áremelkedés mutatkozik, koncentrikus támadást intéz politikája ellen. Az ellenzék politikája elhibázott. Pénzügyi politikájának semmi része sincsen a drágulásban. Adatokkal bizonyítja, hogy az áremelkedés a ter-

hek csökkenése ellenére következett be. Példákra hivatkozik. Teljesen eltörölte a petrolumnál a kincstári haszonrészességet és meg kell kérdezni a gazdákat, ocsóbban kapják-e a petrolumot. Leszállította a kenyér forgalmi adóját, sok milliót vesztett a bevételek terén s mégis a fogyasztó közönség ennek semmi hasznát se látja. A közel jövőben a husnál a forgalmi adót egy ízben kívánja beszedni s vajjon meglesze ennek a hatása. A kormány nagy áldozatokat hoz minden ellenérték nélkül. — Nem lehet egyoldaluan, csak az államtól követelni áldozatokat.

Már többször kijelentette, hogy a kartelek a közzgazdasági életnek fon-

tos szervei, de csak addig, amíg a termelés érdekét szolgálják. Az őszi ülés-szakban feltétlenül foglalkozni kell a kartelek kérdésével. A Nemzeti Bank, a Pénzügyi Központ és egyéb rendelkezésre álló szervezetek útján állandóan arra törekszik, hogy egészséges hitelszervezetet és kamatpolitikát teremtsen. — Ezt azonban máról holnapra megoldani nem lehet.

Az elnök ezután javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését október 18-án délelőtt 10 órakor tartsa s annak napirendjére a további teendők felőli intézkedést tűzzék ki.

A Ház ehhez hozzájárult és az ülés 3 óra után véget ért.

Előkészületek gróf Dégenfeld József temetésére

Országos részvét a főgondnok halála felett

A kormány és az egységespárt részvétávirata

Gróf Dégenfeld Józsefnek, a református egyház nagy halottjának temetésére minden vonalon nagyban folynak az előkészületek és nagyjában már megállapították a temetési szertartás lefolyásának programját is. Gróf Dégenfeld József holtteste szombaton délig a Kollégium dísztermében lesz felvatalozva s innen délben szállítják át a református Nagytemplomba. — A templom fél 3 óráig zárva marad és csak akkor nyitják meg azt a közönség számára. — A templomban díszruhás vármegyei és városi hajduk tartják fent a rendet, kint a templom előtt pedig a rendőrség von kordont. A Kormányzó megérkezése után, vagyis pontban háromkor kezdődik meg a temetési szertartás.

ELHELYEZKEDÉS A TEMPLOMBAN.

A Kormányzó a szószék előtt, az Ur asztalának közelében foglal helyet. A kathedra előtt jobbról és balról a más felekezetek lelkészei és kiküldöttei kapnak helyet.

A templom nyugati felén levő papszékekben Baltazár, Ravasz és Soltész püspökök helyezkednek el, a keleti részen levő papszékekben a debreceni ref. lelkészek ülnek. — A kathedrával szemben levő padban a gyászoló család férfitagjai, utána a második padosorban a hatóságok, a városi tanács és az egyes intézmények kiküldöttei részére tartanak fent helyet. A nyugati hajó első padosorában a család

hölgytagjai helyezkednek el. — A keleti hajó első padosorában az egyetem képviselői helyezkednek el a templomban.

A GYÁSZSZERTARTÁS SORRENDJE.

A gyászszertartás a következő sorrend szerint fog lefolyni. Közének: „Te benned biztunk”; a Városi Dalárda éneke; Soltész Elemér tábori püspök imája; a Templom-Egyesület vegyes karának éneke; Ravasz László református püspök

Lezárták a koporsót

A tegnapi napon, főleg a délutáni órákban igen sokan keresték fel az elhunyt főgondnok ravataltát a Kollégium dísztermében. Mindannyian látni szeretnék volna a halottat, de a nagy meleg miatt már tegnap délelőtt 11 órakor végleg lezárták a koporsót.

A ravatal körül három hatalmas élővirág-koszorú lett eddig elhelyezve. A koszorúk felirata a kö-

Részvétiratok és táviratok

A tegnapi napon a következő részvétiratok és táviratok érkeztek a püspöki hivatalhoz:

A KORMÁNY RÉSZVÉTE.

A kormány nevében Vass József helyettes miniszterelnök az alábbi táviratot küldte a Tiszántúli református egyháznak: „Nagyszerű elnökének elhunytja az

orációja: Közének.

A TEMETÉSI MENET.

Ezután megindul a menet kifelé a templomból. Elöl Baltazár Dezső református püspök megy, utána Magyarország Kormányzója, őt követik a püspökök és a lelkészi kar, valamint a hatóságok fejei.

Egyelőre arról még nem történt döntés, hogy a Kormányzó a halottat kikíséri-e a temetőbe, vagy pedig a templomi gyászszertartás után visszautazik Kenderesre.

vetkező: „Szeretett elnökének — Alföldi Takarékpénztár Debrecenben igazgatósága és felügyelőbizottsága”, „Kegyelete jelöl — Alföldi Takarékpénztár Debrecenben tisztviselői kara”, „Az Alföldi Takarékpénztár nagyevüi elnökének — a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank”.

A ravatalt a közönség még a mai nap is felkeresheti.

AZ EGYSÉGES PÁRT RÉSZVÉTTÁVIRATA.

Budapest, július 14. Rubinek István, az egységes párt alelnöke, a következő részvétáviratot intézte a református egyetemes konvent elnökségéhez:

„Gróf Dégenfeld József önmagyméltóságának, az egyetemes konvent elnökének elhunytáról mely megilletődéssel értesült az egységes párt. Az elhunyt nemcsak a református egyháznak nagy vesztesége, hanem közéletünk is kiváló egyéniségét veszítette el benne, aki teljes odaadással szolgálta hazáját és egyházát. Fogadjon az igen tisztelt Elnökség úgy az egységes párt, mint saját nevemben mély részvétemet. — Rubinek István, az egységes párt alelnöke”.

Most a legalkalmasabb

az időjárás arra, hogy szép fariós, gazdag kaszállást adó réteket, legelőket létesítsük. — Az e célra szolgáló legalkalmasabb fűmagvakkal rendelkezünk, amelyeknek csíráképessége és fajtisztasága közismerten elsőrendű.

Kontsek Géza k. r. t.

Városház vendéglő

Extra sörcsapolás. — Zóna reggelik Ebéd és vacsora aborama. Menü rendszer. Rizling bor literje 1.60 fillér Naponként zeneestély. Városház épületében. Markus lenő vendéglőjében.

Toldy Zoltán bírót és három ügyvédet előzetes letartóztatásba helyezték

A kir. ügyészség hivatalos jelentése az Erzsébet kőszénbánya ügyében

Budapest, július 14. — A kir. ügyészség irányítása mellett már hosszabb ideje nyomoz a rendőrség az Erzsébet Kőszénbánya Rt. csődje ügyével kapcsolatos visszaélések ügyében. — Baróthy Pál dr főügyész, a budapesti kir. ügyészség elnöke a következőkben számolt be hivatalos közlésében a nyomozás jelenlegi állásáról:

Az Erzsébet Kőszénbánya Rt. hajókarzai vállalatának csődje ügyével kapcsolatban — Némethlődön volt vezérigazgató főnövadi feljelentést tett a csődbiztos, a tömeggondnok és a csődválasztmány elnöke ellen, amiatt, hogy a csőd-eljárás során különböző megkötő szabálytalanságokat követtek el. Különösen azt sérelmezte a feljelentés, hogy a panaszoltak között egyetértéssel lehetővé tették, hogy a tömeggondnok a csődvagyont képező bányá egyrészt magának jogtalanul megszerezte, a hitelezőknek pedig a csődvagyontól semminemű kielégítés nem jutott, mert a tömeggondnok által elvont bányarészen felüli vagyont a csőd-eljárás költségei teljesen felemésztették.

A feljelentés alapján a kir. ügyészség elrendelte a nyomozást és a esendőrség által fogatósított nyomozás során nyomatékos gyanuok merültek fel arról, hogy a csőd-eljárás során súlyos szabálytalanságok történtek a csődbiztos tudtával és hozzájárulásával. Ezeknek a visszaéléseknek fejében a csődbiztos anyagi ellenszolgáltatásokra tartott igényt és ezeknek folyományaként egy alkalommal a csődbiztos tanácsára, vagy általa ajánlott Berger István dr budapesti ügyvédől Becső Lajos budapesti ügyvéd tömeggondnok a csődtömeg terhére nagyobb összegű kölcsönt vett fel heti kamatra és a kölcsön egy részét Toldy Zoltán dr törvényszéki bíró, csődbiztosnak, egy részét pedig Matkovszky Pál dr csődválasztmányi elnöknek adta át, a többit pedig saját céljaira fordította.

Alapos gyanu merült fel arról is, hogy a malinkai kőszénbánya Rt. csődje ügyében, amelyben szintén Becső Lajos dr volt a tömeggondnok, Wertheimer Aladár dr ügyvéd helyettes tömeggondnok tudtával a csődtömegvagyont értékesítése alkalmával az eladást közvetlenül 8 millió korona jutalékot kötött ki, amelynek felét saját részére megtartotta, és a 4 millió koronát pedig Toldy Zoltán csődbiztosnak adta.

Nyomatékos gyanu merült fel továbbá abban az irányban is, hogy Toldy Zoltán törvényszéki bíró az általa több ízben könyvszakértőként kirendelt — Gazda György dr-től 5 millió korona ajándékot kért és kapott.

A további tényállások felderítése végett a nyomozás folyamataiban van. — Toldy Zoltán törvényszéki bíró, Becső Lajos, Berger István

Wertheimer Aladár ügyvédek a terhükre fenntartani látszó büncselekmények súlyosságára való tekintettel előzetes letartóztatásba helyezték.

A késő éjjeli órákban a rendőrség egyelőre befejezte a nyomozást és pár órai szünetet rendelt el addig,

amíg az ügyészség áttanulmányozza az iratokat és újabb intézkedéseket nem tesz. A feljelentések alapján az ügy még nem tisztázódott teljesen. A letartóztatottak egyelőre a rendőrségen maradnak és csak a nyomozás lefolytatása után kísérik őket át az ügyészség fogházába.

A Pyramis karrierje és bukása

Budapestről jelentik: Az Erzsébet Kőszénbánya Részvénytársaság ügyeinek tisztázása után az érdeklődés középpontjába a vagyonbukott Pyramis Rt. ügyei kerültek. A vállalat, amelynek különböző ügyeit, különösen csődügyét, most igyekszik tisztázni a hatóság. — Pyramis Magyar Földbirtokosok és Földbirtok Kereskedelmi Részvénytársaság címén 1921. július 16-án, tehát pontosan hat évvel ezelőtt alakult meg. A vállalatot, mint több hasonló vállalkozást, a kedvező tőzsdéi és árukonjunktura hívta életre.

Az előkelő férfiak bevonásával létrejött részvénytársaság annak idején igyekezett alaposan kihasználni a konjunkturát. Több sikeresült üzleti tranzakcióval jelentős nyereségre tett szert és az akkoriban virágzó mezőgazdasági vállalatok sorában szép pozíciót vívott ki magának. Rövidesen Debreczenben, Kolozsvárt, Győrött, Pécsen, Nyíregyházán és Szekszárdon fiókot létesített és e fiókokkal, valamint affiliált vállalatokkal igen eredményesen dolgozott. A Pyramis főleg terményértékesítéssel foglalkozott, de mezőgazdasági gépek árusítása is jelentékeny hasznot biztosított a részvénytársaságnak.

A koronaromlás és az infláció idején azután elhagyta a szerencse a Pyramis-t. Vezetői rosszul spekuláltak az összevásárolt terményekkel és az idegen valuták beszerzésénél is egyre nagyobb veszteségek érték a vállalatot. Amikor a vezetőség látta, hogy összeomlás fenyegeti a Pyramis-t, lépéseket tett a Központi Jelzálogbank megvásárlására. Meg is kötötték a vételi szerződést és a Pyramis váltókat adott a részvénytöbbségért, de ezeket a váltókat a közben teljesen lejtőre került Pyramis már nem tudta beváltani. — A fuzió meghiúsult és ezzel lehetetlenné vált a Pyramis szanalása is.

A részvénytársaság igazgatóságának most már állást kellett foglalnia a vállalat további fenntartása, felszámolása, vagy pedig a csődkérelmés ügyében. — A felszámolást annál könnyebben határozhatta volna el, mert a vállalatnak ugyszólván alig volt külső hitelezője, hitelezőként maguk az igazgatósági tagok szerepeltek.

Össze is hívtak egy rendkívüli közgyűlést, amelyen dönteni kellett volna a felszámolás fölött. A közgyűlést megelőző órákban azonban váratlan dolog történt. — Az igazgatóság egy-két tagja lépése-

csődöt rendelte el a Pyramis ellen és csődbiztosnak Toldy Zoltán dr törvényszéki bírót, csődtömeggondnokká Boda Jenő dr ügyvédet, helyettes tömeggondnokká Berger István dr ügyvédet rendelték ki.

A budapesti rendőrség mostar igyekszik e csődügy lebonyolításának minden részletét kibogozni. A csőd-eljárás folyamán Berger István dr helyettes csődtömeggondnok a Pyramisnak egyik igen értékes vagyontárgyat, a debreceni Kőraktár Rt. részvénytöbbségét 2250 millió K.-ért adta a MOKTAR-nak, amelynél kézzálog gyanánt letétben voltak a részvények és amelynek 3,5 milliárd korona összeg erejéig opciója volt e részvénypaketre. Berger István 5,2 milliárdot adminisztratív költségekre és kiadásokra elszámolt.

Értesülésünk szerint a Pyramis hitelezők most meg akarják támadni ezt a vételi szerződést

keft tett a csőd-eljárás megindítása ügyében.

A budapesti törvényszék azonban nem a felszámolást, hanem a

A magyar vármegyei kölcsönnek nagy sikere volt Londonban

Rothschild távirata Bud miniszterhez

Budapest, július 14. A londoni nagy Rothschild Bankház főnöke ma délután a következő táviratot küldte Bud János pénzügyminiszternek. —

Tisztelettel értesítjük Excellenciát, hogy a ma kibocsátott magyar vármegyei kölcsönnek itt igen nagy sikere volt. Öszinte szerencsekívánatainkat küldjük Excellenciának azért, —

hogy országának hitelképességét, ilyen kedvezően ítéli meg. Rothschild.

Bud János pénzügyminiszter melegenhangu táviratban mondott köszönetet a Rothschild bankház közreműködésért.

Budapest, július 14. Londoni jelentés szerint, a magyar vármegyei kölcsön délelőtt 9.30 órakor lezárta. A kölcsönt erősen túljegyezték.

Csernoch hercegprimás jobban van, de Esztergomból cáfolják a tulzottan optimista híreket

Budapest, július 14. Esztergomi jelentés szerint a bibornok hercegprimás az éjszakát jól töltötte. Reggelizett, majd azután kezelő orvosa megvizsgálta s a vizsgálat eredménye alapján kiadott orvosi jelentésből megállapítható, hogy a beteg közérzete és táplálkozása kielégítő.

Ma érkezett meg Rómából XI. Piusz pápa bíboros államtitkárának sürgönye, amelyben a szent atya buzgó ima mellett szeretettel küldi apostoli áldását.

Budapest, július 14. Telefonon jelentik Esztergomból, esütörtök este 9 órakor:

A bibornok hercegprimás az étkezési idő kivételével az egész napot nyugodt álomban töltötte. Látogatókat nem fogadott, mert ettől orvosa eltiltotta, hogy abszolút pihenését biztosítsa. Ébrenléte idején kimerültségről és fáradtságról panaszkodott és pihenés után vágyódott, de saját kijelentése szerint aránylag jobban

érzi magát, mint az előző napokon.

Dr Gőnczy Béla, egészségügyi főtanácsos, kórházi főorvos, az egyház fejedelem kezelőorvosa este fél 6-kor megjelent a primási palotában, hogy megvizsgálja betegét és elkészítse az esti jelentést; mivel azonban a hercegprimás ebben az időpontban eszen desen aludt, a vizsgálatot este 8 óra utánra halasztotta. Este 9 órakor megtörtént a vizsgálat, melyről az alábbi jelentést adták ki:

Hőmérséklet 37 fok, érverés 88. A beteg egyházfejedelem jóízűen megvacorázott, kevés levest és süteményt fogyasztott el. A magas lázák szemmel láthatólag kimerítették és pihenésre vágyik.

A hercegprimás környezetéből meg cáfolják egyes lapoknak azt a tulzottan optimisztikus híradását, mint ha a beteg a nap egy részét ágyon kívül töltötte, vagy éppenséggel dohánzott volna.

A somfalvai perben az esküdtek verdiktje alapján felmentették a vádlottakat

Bécs, július 14. A törvényszék ma este fél 10-kor hirdette ki az ítéletet a somfalvai perben. Az esküdtek mindhárom vádlottra vonatkozóan a két főkérdésben 9 nemmel és 3 igennel, illetőleg 6 nemmel és 6 igennel szavaztak, vagyis kimondták, hogy nem követtek el súlyos büncselekményt. Arra a kérdésre pedig, hogy

ittal felmentette.

Az utcan sok kíváncsi gyűlt össze és ezek egyrésze heil, másik része pfuj kiáltásokkal fogadta az ítéletet. A testi épség veszélyeztetésével vátséget követte el, 7 igennel és 5 nemmel felelték. Az esküdtek verdiktje alapján a bíróság mindhárom vádlottat felmentette.

Féltik a csehek a Felvidéket a Rothermere akciótól

Benes lebecsüli a Rothermere akciót, de másik szavában már háborus jellegűnek mondja az ilyen akciót

Prága, július 14. A szenátus külügyi bizottságának mai ülésén Kovalik tót-párti szenátor megemlítette az osztrák határmenti forgalom megnyitását. A legnagyobb óvatosságot ajánlotta Magyarországgal szemben, a határmenti forgalom dolgában, — hogy a magyar propagandát ezután is megakadályozzák. Felvilágosítást kért a Rothermere akcióról, amely szerinte arra irányul, hogy a Felvidék déli részét Magyarországnak adják. Kérdezi, milyen intézkedéseket tesz a miniszter a Felvidék és egész

Csehország integritásának biztosítására?

Benes külügyminiszter a kérdésekre úgy válaszolt, hogy a Rothermere ügygel nem akar részletesen foglalkozni, mert ennek semmi jelentősége nincsen. Szerinte ilyen propagandával nem lehet eredményt elérni, mert a propaganda-tünetek célja csak állandó ellenségeskedés szítása a szomszéd államok között, vagyis a propagandának békeszerződés ellenes és háborus jellege van. (MTB)

Allítólag Nungesser és Colli repülőgépeire bukkantak

Chicoutimi, július 14. (Quebec.) Azt állítják, hogy Chicoutimittől északra 200 mérföldnyi távolságban egy repülőgép roncsaira bukkantak. E hír kapcsán felelelt az a remény,

hogy megtalálják Nungesser és Colli repülőgépét. Newyorkból újságírók és mozioperatőrök gyűlnek össze, — hogy expedíciós utra készüljenek.

„A három tragikai ripacsnak: Wilsonnak, Clemenceaunak és Lloyd Georgeanak bünhödni kellett“

Angol lap a békeszerződésekről

Budapest, július 14. Londonból jelentik: A Saturday Review vezető angol konzervatív hetilap foglalkozik egy új amerikai könyvvel, amely a békeszerződéseket tárgyalja.

A lap megemlékező ítetet mond arról a diplomáciai bohózatról, amelyet hivatalosan wersaielesi konferenciának neveznek. Miért tudott a bécsi konferencia legalább félszázadig tartó békét teremteni, amíg ezzel szemben a legutóbbi békeszerződések senkit sem elégitenek ki és általános meggyőződés szerint azt revidálni kell. Wilson Lloyd George és Clemenceaunak nem diplomáciailag, sem földrajzilag, sem történelmileg, nem volt a leghalványab sejtelme sem és egy ksem tudta, hogy tulajdonképpen mennyire terjed hatásköre.

A bécsi kongresszus elkezdte azt a

hibát, hogy a legyőzöttekre túlságosan kemény feltételeket szabjon. Wersaielesben ezzel szemben Lloyd George demagógiája győzött. Még nevezetesebb volt a békeszerződések az a záradéka, amellyel a legyőzöttek kénytelenek voltak magukra vállalni a háború felidézésében való bűnösséget. Ez az alávaló kísérlet azt akarta elérni, hogy a legyőzötteket vérbűn terhe alatt, erkölcsi páriákká alacsonyítsa. A három tragikai ripacsnak mélyes tudatlansága és megfontolatlansága miatt vezekelnük kellett.

Wilson eljutott a paralízisig, Clemenceau, mint elnökjelölt megbukott, Lloyd George egyidejűleg megmenekült a bűnhődés elől, mert néhány ígérete bevaltott. A demagógia négy éven át garázdálkodhatott egész Európában, végül azonban kipukkadt a hólyag.

Románia genfi követének autója Gyula mellett elütött egy biciklistát

Gyula, július 14. Gyula alatt egy hatalmas tura-autó Békéscsaba felől jövet elfordított egy biciklistát, aki saját vigyázatlanságából került közvetlenül a tura-autó közelébe. Az autó felvette az erősen vérző embert és sebes iramban bevitte Gyulára. Itt azután kiderült, hogy az autóban Petrusen Comnen Miklós, román rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter foglalt helyet, titkárával együtt.

A miniszter Genfből jövet Magyar tiszágon keresztül igyekezett Romániába. Megállapították azt is, hogy a szerencsétlenül járt kerékpáros Kondrella János, gyniai bédagos, aki úgy fordult fel, hogy az autó okozta légörvénybe kerülve elvesztette az egyensúlyát. Kezdréllát még az autón maga a román miniszter és titkára részvételével első sorokban Gyulán az orvos vizsgálat megállta a lábát, hogy csak teljesen szorod-

sokat szenvedett. A jegyzőkönyv felvétele után a miniszter és titkára folytatta útját.

Halálos hőség New-Yorkban

Newyorkból jelentik: A forróság tűrhetetlen. Newyorkban és a keleti partvidék mentén tegnap árnyékban 91 Fahrenheit fokot mutatott a hőmérő. Igen sok napszúrás fordult elő, köztük 7 halálos végű. Coney Islandon, az ismert nyaralóhelyen nagy rémületet keltett, hogy egy pin cér, aki minden bizonnyal a hőségtől megőrült, egy élénk forgalmu vendéglőben kést ragadott és a vendégeket leszurással fenyegette. Az emberek menekültek előle, egy rendőr pedig, mikor látta, hogy nem bírja megfékezni, agyonlőtte a szerencsétlent.

Még az ellenzéki románokat is véresre verték a csendőrök, akik a választókat helyettesítették

Lezajlottak a szenátorválasztások is

Bukarest, július 14. A szenátor választások második napja, a kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági kamarák, valamint egyetemek választásával telt el. Ezekben a választásokon egyetlen magyar jelölt volt, mégpedig Brasóben az Iparkamara részéről Szabó Béni, — aki azonban visszalépett, mert a liberális párt a legféltelenebb terrort fejeltette ki.

A választási terror még mindig élénk témája a sajtónak. A romániai parasztpárt lapja a terrort kapcsolatban a következőket írja:

A kormánypart képviselőit nem haborgatta senki, még a csendőrök sem akik a kormány rendeltére helyettesítették a választókat. A Románia igazán bebizonyította a szatmármegyei liberális listán bejutott Dragos Teofil képviselő nyilatkozata is, aki ezt mondta: Én képviselői mandátumomat nem a helyi választó oplárság bizalmának, hanem a liberálispart országos sikerének köszönhetem, mert mint prénium kerültem be a parlamentbe. Hunyadmegyében a bukaresti egyetem rektora

volt a parasztpárt egyik szenátor jelöltje. A csendőrség nem volt tekintettel előkelő állására, hanem Sztrigyszentgyörgyön véresre verte.

Az Avarescu párt Hunyadmegyében Campian volt prefektust léptette fel szenátornak. — Buriánfalván a csendőrök felszóltították, hogy hagyja el a szavazóhelyiséget s mivel nem engedelmeskedett, kidobták. A néppárti Groza Péter és a nemzeti parasztpárti Wlad Aurél, volt miniszterek e miatt panasszal fordultak a prefektushoz, aki megígért minden orvoslást, de titokban ellenkező utasítást adott ki. Erre Groza Péter a következő szavakra fakadt: A magyarok alatt, ha történetek is erőszakoskodások, de arra példát nem tudok, hogy adott ígéretüket ne tartották volna meg, mert a magyarok minden helyzetben urak voltak.

Csikmegyében a kormánypartú kor-tesek, a magyarpárt bizalmi férfiaknak zsebére irredenta nyomtatványokat csempésztek s ezen a címen tartóztatták le valamennyiüket.

Nagy vihar és jégeső Egerben

Eger, július 14. Tegnap este, a forró nyári nap után Eger fölött ismét hatalmas vihar vonult keresztül. A villámesapás három házat sujtott.

Az első ház Bartha László rendőr-örrmester, Diófakut utca 8. szám alatt levő háza volt, amelybe a villám a gyárvédelemmel keresztül esapott be és a házat felgyújtotta.

A kivonult tűzoltók a tüzet gyorsan elfoltották s így kisebb káron kívül a villámesapásnak komolyabb következménye nem lett. Beesapott

a villám Reisz Ferenc százados villájába is, amit erősen megrongált. A százados legényével a villa egyik szobájában tartózkodott, de hajul nem történt.

A harmadik ház, amelybe a villám becsapott, a Maklár uton, Györs József. A házbeliek itt is a szabadban tartózkodtak, de bajuk nem történt, csupán a ház rongálódott meg. A vihar jégesővel járt, mely a szőlőkben kárt okozott.

Emmich Gusztáv holttestét Budapestre hozták

Budapest, július 14. Emmich Gusztáv volt kereskedelemügyi miniszter és berlini követ holttestét, tegnap hozták Budapestre. Délután 5 órakor volt a temetés a Kerepesi uti temető halottasházából, a társadalom nagy részvételével. Megjelent Hermann Miksa kereskedelmi miniszter, Nuber Sándor rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Ifj. Wekerle Sándor felsőházi tag, Szcitovszky Tihor volt külügy miniszter, Csicsarik József címzetes püspök és még számosan a társadalom előkelőseiből.

Az egyházi szertatást Swoy Lajos székesfehérvári püspök végezte, nagy papi segédlettel, miközben az Operaház az Államvasutak üzletvezetőségi dalköre, a Törökvis Dalkör svászdalokat énekelt.

A püspök imája után Morvay Jenő h. államtitkár mondott búcsúztató beszédet, amelyben meglátó szavakkal méltatta azokat az eredményeket, amelyeket az elhunyt Emmich Gusztáv minisztersége és később berlini követsége alatt elért.

Megnyitott Perczel fotoműterem

Az új város népművelés — Hat művészet

RÁDIÓ-MŰSOR

Péntek, július 15.

Budapest 555.6 (3) : 9.30 : Hírek, közgazdaság. 12 : Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1 : Időjárás és vízállásjelentés. 3 : Hírek, közgazdaság. 5 : Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. Utána Teórékné Arányi Mária előadása. 5.30 : Gígyázené. 7.15 : Mit és kit idéztek, irodalmi rejtélyverseny. 8 : A m. kir. Operaház tagjából alakult Szimfónikus zenekar hangversenye, a Budapest Székesfőváros Állat- és Növénykertben. Diszhangverseny. A hangverseny szünetjében. 9.15 Karinthy Frigyes előadása. 9.45 : A hangverseny folytatása. 11.5 : Pontos időjelzés, hírek, közlemények. Utána Grafonola tánczene.

KÜLFÖLD :

5.30 : Berlin 1300 (18) : Hangvers. 7 : Frankfurt a—M 428.6 (4) : Olasz lecke. 7.50 : Frankfurt a—M : Filmszemle. 8 : Bécs 577. (7) : Marta (Flotow-opera). Frankfurt a—M : Kamarazene. Hamburg 394.7 (4) : A tenger. (számű). 8.15 : Leipzig 365.8 (1) : Négyeszeny közt (vígjáték). 8.30 : Brno 441.2 (8) : Hangvers. 9 : Brno : Kamarazene. 10.50 : Ecsin : Népdalok és táncok

Hanzli

Nagyon ráérő ember lehet, aki ilyenemivel is törődik, mondja magában a nyájas olvasó és még hozzá nagyívó is... Pedig, hogy milyen egyszerűnek látszó okból választottam ezt a témát, ime:

Elkövetkezett az a boldog idő, mikor a hivatalokban tikkadó hivatalnokszereg a nyári üdülését úgy meríti ki, hogy egy pohár sörre átszalad a „szomszédba.”

De sokan „egészségi” okokból is megisszák a délelőtti sörporciót, utánna jobban esik rekkendő hőségben az ebéd.

Vidám kiránduló társaság az egető aszfaltról bemenekül a szelős terraszra, ahol kedélyes szellemi csatákkal és „sörlével” teszik elviselhetővé az életet.

... „Igenis krrm...” s már ott is van a gyöngyöző árpalé, amit gyanutlanul fogyaszt el a közönség.

Nekem, akinek nem jutott az a szerencse (?) hogy szabad időmet a boldog családi fészekben turbékoljam el, többször megfordulok a „sorszanatóriumokban”, de mindig oly helyre ülök, ahonnan látom a csapolás kulisszatitkát. Mert erre szükség van! Miért?

Ott áll a sörkút nál a világ legfőbb, sokfűlű és többszörösen összetett szemü csapos legénye.

Meghallja a rendelést. A hangtól következtet a távolságra s igénybe veszi a szemét is.

A sörkút alatt van egy tányér, benne egy fakés. A tele töltött poharakról a habot ebbe a tányérba „csapja le” a fakéssel. A sör pedig végig folydogál a pohár oldalán, bele a tányérba. A pohár oldala a sok folyástól vagy tiszta vagy nem. Ez a kéztől függ. Valószínűleg ha a piszok nem is látszik, beleszorog a tányérba olyan anyag is, melyet nem kellene meginni... — Ez a „hanzli.”

De a tányér időnként megtelik s ezt is el kell adni. Áttöltik egy kis pohárba, mely várja az intézkedést.

... Mondom, a csaposlegény körülzés s a gyanutlan vendég pohárát „megkereszteli” ezzel a „hanzli-val”, a gyerek már szalad is vele a szomszédos nyársolgárhoz.

Aki tudta, hogy a sörbe hanzli is kerül, az a csapossal szemben ül, aki nem tudta, az boldogan issza más kezének fogásától eredő piszokot, mely lehet utálatot keltő, de lehet nem egyszer fertőző betegséget okozó is.

Es erről a „hanzliásról” nem lehet leszoktatni a söntés „vegyészeit.” Azzal indokolják meg, hogy sok elfolyik s ezt is el kell adni.

Hogy sokat mentenek-e vele vagy nem, azt nem tudom, de ha kiöntenék a moslékba s nem adnák a gyanutlan vendégnek, bizonyára többet használnának az üzlet forgalmának és a vendég egészségének vele. Bármiért is csinálják, tiltakozni kell ellene mindenkinek. Tiltakozzon ellene, mert megszerényítő az, hogy a pohár oldalát lemosó sört az iható közé vegyítsék és megittassák, bármilyen érdekből.

Jó lenne, ha a vendéglősök jobban beünnéznék a söntés titkaiban s a lelketlen csaposlegényeket leinténék a hanzliástól, mert a pénzért mindenki tisztességes kiszolgálást és megbízható, tiszta sört érdemel!

Egészséges lakásépítkezés

Írta: dr Barla-Szabó József egészségügyi főtanácsos, országgyűlési képviselő

Az országban mintegy 274.000-en jutottak házhelyhez és a kormány 23 millió aranykoronával járult az építési kölcsönökhöz. De vajon befejeződött-e a kormány feladata a házhely megszerzésével és a kölcsönök juttatásával?

A külföldi lakásépítkezések két irányban haladnak. A hatalmas Anglia már 1836-ban, amikor Európában először lépett fel a nagy kolerajárvány, törvényhozási intézkedéssel, Londonban és Angliának egyéb részeiben, város- és községterületeket romboltatott le és intézkedéseket tett, hogy az addigi építkezési rendszerrel ellentétben új, egészséges építkezési rendszer létesüljön és mindvégig törvényhozási uton gondoskodott a lakásépítkezés kérdéséről. Nálunk azt hangoztatták, hogy a törvény csak évtizedekre szóló intézkedéseket rögzítsen meg. Angliában az 1860-as évektől kezdve ugyyszólván minden három-négy évben módosították a lakásépítkezési törvényt, ami okos utat láttak, azt parkodtak törvényekben keresztül vinni. Angliában felügyelő hatóságok vigyáznak arra, hogy az építkezések egészségtelenné ne váljanak. Ennek eredményeként 1913-ban az angol parlament kiküldött lakóházbizottsága, Anglia területén, a lakásoknak csak 10 százalékat találta olyanoknak, mely az egészség követelményeinek nem felel meg, pedig Angliában, a jó lakás feltételei, a polgárok igényei szerint, meg lehetőségek magasak. Angliában a törvény csak azt a lakást tekinti egészségesnek, amelyben a jóépítettség mellett legalább két nappali, egy hálószoba és konyha van. Az 1913. évi bizottság ezért az egészségtelen lakások közé sorozta Skócia munkáslakásait, melyek az egyszobás-konyhás lakásépítkezési szisztéma szerint épültek. Angliában ilyen pompás eredményt azért értek el, mert Anglia az építkezés kérdését másfél évszázad óta törvényhozási úton rendezte.

A Német Birodalom ellenben megelégedett a lakásépítkezés kérdésének törvényhozási rendezéséről és ezt, épügy, mint mi, rendeletileg szabályozta. Németországban a vidéken a lakásépítkezéseknél ugyanazok a bajok vannak, a melyek nálunk. Németország falusi vidékein, a téli időben a szegényebb földmives emberek, épügy bedeszkázzák, vagy téglával berakják az ablakot, mint nálunk, az Alföld tanyavidékein. Németországnak szóbanforgó vidékein a tuberkulózis, a fertőző betegségek s nyáron a esesező bélfurunt, a lakásviszonyok miatt hatalmasabban pusztít, mint ipari munkás vidékein, ahol a gyáriparosok jó munkáikat azzal is iparkodnak megkötni, hogy nekik megfelelő egészséges, jó lakásokat építenek.

Nálunk, sajnos, a lakásépítkezés

kérdése is rendeletileg van szabályozva. Az 1876. évi XIV. tc. utasítja a törvényhatóságokat, hogy a lakásépítési szabályrendeletekről gondoskodjanak. Ezeket időnkint el is készítik. Attanulmányozva csak Magyarországon vármegyéknek ma érvényben levő lakásépítési szabályrendeleteit, szomorúsággal látom, hogy van olyan megye is, a mely megadja a főszolgabírónak a jogot, hogy a lakásépítési szabályrendelettel, az egészségügyi, vagy más szempont figyelmen kívül hagyásával eltérhessen. A mi vármegyék lakásépítési szabályrendeleteink csupán azt írják elő, hogy az építkezési engedélyek kiadása és a beköltözés előtt tartassék helyszíni szemle, ellenben az építkezés alatt semminemű ellenőrzés nincs. Így azután érthető, hogy Magyarországon a falusi kislakás építkezéseknél miért oly rengeteg a hiba.

A kislakás építési akció kezdetén a magyar közegészségügy tudományának egyik kiváló képviselője, Dollinger Gyula professzor, figyelemztetett a falusi lakásépítkezés eddigi hibáira. Az Országos Közegészségügyi Tanács behatóan foglalkozott a kérdéssel és óhaját a földművelésügyi miniszter elé juttatta. En ezeket szeretném kiemelési. Véleményem szerint, fontos, hogy a falusi kislakások építései és orvosok előzetes bevonása alapján kialakult utbaigazítások szerint épüljenek. Az egészséges építkezés céljából emeltesék fel a kölcsön magasabbra. Az is fontos, hogy a megítelt, de itt-ott egészségtelen házhelyek egészséges területekkel legyenek kicserélhetők.

A Magyar Mérnök- és Építészegylet építkezési vitájában örömmel hallottam, hogy az egészséges lakásépítkezés építési költségei csak csekély százaléknál emelkedést okoznak. Az értekezleten nagy szakértelemmel szolt a kérdéshez Kocsis Endre építész, a közigazgatási egyetem előadója, akinek fejtegetése szerint a legolcsóbb kivitelű kiszagdaépületnél úgy, amint ma azt építeni szokás — a padló 15 centiméterrel legyen a környező talaj felett; a kő- vagy a téglalap pedig a föld felett és alatt 30—30 centiméternyire; a felső falak vályogból, szobamagasság 2.60 méter legyen, gerendás menyezet, hor nyos cserépfedés, az építési költség négyzetméterenként 24 pengőt tesz ki. Egészségesebb építkezésnél, ahol a padló 30 centiméterrel magasabb a talajnál, ahol a kő, vagy téglalap a föld felett 30, a föld alatt pedig 65 centiméteres, ahol a falakban már aszfalt szigetelőlemez van, a lakószoba pedig padozott, a többletköltség mindössze 16.6%, vagyis az összes költség egy négyzetméterre kiszámítva az előbbi 24 pengővel szemben 28 pengő. Ha pedig egészen jó kivitelben történik az építkezés, ahol a padló 3

lépcsőkkel, tehát 45 centiméterrel fekszik magasabban a talajnál, ahol a falakban szigetelőlemez van és ahol a szoba padlója alatt döngölt vízzáró agyagréteg van, e felett szigetelő aszfaltlemez és ezenkívül homokba ágyazott hajópadló, az előző költségekkel szemben ez a szigetelés mindössze 80 pengőnyi, azaz 4%-nyi áremelkedést okoz.

Ezekből azt látjuk, hogy egy helytelen építkezési szisztéma szerint épített falusi kislakás 1920. — az egészségügyi követelményeknek teljesen megfelelő lakásépítkezés 2240 pengőbe kerül, a lakószobák területének elszigetelésével pedig a költségek 2320 pengőre emelkednek.

Ha már most kikapcsolom a lábfalaknak magasabbra emelését és csupán olyanfoku emelést tartok meg, amilyent a Faksz is előír és ha ehhez hozzácsatolom a lakószobák területének elszigetelését, akkor az egész építkezés 1900—2000 pengőbe kerül. Ebben bebefoglalatik minden anyag, ezenkívül a szakmunkás, éiptő, sőt még a segéd munkások költsége is. Magyarországon a falusi építkezéseknél a tulajdonos egész rokonsága, sőt még jóismerősei is részt vesznek a munkavégzési költségek leszámitásuk, akkor azt látjuk, hogy ez az egészséges falusi kislakásépítkezés 1900 pengő költségen alul van.

Ezért én a földművelésügyi kormányt ezen az uton is arra kérem, hogy a kölcsönt emelje pár száz pengővel magasabbra. Egyelőre inkább kevesebb embernek adassék kölcsön és segély, de az építkezés egészséges legyen.

Ennek nagy jelentősége van a jövő nemzedék fejlődése szempontjából. És amikor majd ezek az adósok visszafizetik kölcsöneiket, a visszafizetett kölcsönökből országos lakásépítési alap létesíthetők. Így fokozatosan keresztülvihetjük, hogy akik később akarnak kislakást építeni, egészséges lakásépítési céljából, hozzájuthatnak ilyen kölcsönhöz. Így csak évtizedek alatt jutunk ugyan el ahhoz az ideális állapothoz, amelyet Anglia mutat, de mégis nagy lépést teszünk már most az egészségvédelem felé, mert az egészségvédelemnek, a betegségek megelőzésének, a prevenció tudományának egyik hatalmas eszköze: az egészséges lakásépítkezés.

A „Nyiregyházi Tisztviselő Dalkör” köszönete

A nyiregyházi Tisztviselői Dalkör nevében hálás köszönetet mondunk a debreceni Szent László Dalegylet férfi- és vegyes karának, a debreceni Iparos Dalegyletnek és a debreceni Petőfi Dalkörnek, a miért f. évi július hó 3-iki zászlószentelési ünnepélyünkre elfáradni, annak fényét emelni és dalversenyünkön részvenni szivesek voltak.

Az általunk rendezett dalosverseny nívóját hathatósan emelte a Szent László Dalegylet kitünő szereplése, a patinás multa Iparos Dalegylet és a fiatal, ambiciózus Petőfi Dalkör megtisztelő közreműködése.

Fogadják érte Dalkörünk nevében kifejezett dalostestvéri hálás köszönetünket.

Nyiregyháza, 1927. július 13.

Gajdos,
b. titkár.

Szenzációs olcsó butorvásán

Háló és ebédlőkből

Bálint Sándor műbutorasztalosnál

Kossuth utca 5. Gmbrinus átjárójánál.

Párizsi-levél

Bárany István párizsi győzelméről

A turelli uszodáról két nevezetes évszámot tudok felírni és pedig 1924 és 1927. — Az első csak csalódást hozott, míg a másik elismerést. Csalódást az egész világ részéről kaptunk, mert világbajnokságot is reméltünk, de a megbeszélést egy önzéssel tele, nemzeti nagyságára méltán büszke, féltékeny nemzet adta.

Három év múlt el az olimpiaszóta s egy év választ el még attól. — Egy évünk van tehát dolgozni, hogy megmutassuk most már életrevalóságunkat, küzdeni tudásunkat, kulturánkat. Akkor, amikor a nagy francia nemzet elismeri egy ország kulturáját annak sportbeli fejlettségétől, nem állhatunk meg tétlenül egy évvel az olimpiaszó előtt, hanem az áldozatot, amit a sport-kulturánk megkíván, össze kell adni.

Van anyag, ezt mutatja rekordlistánk, ezt mutatta meg ma Bárany István, amikor ezen büszke nemzet nagy díját harmadik győzelmével nem magának, hanem a nemzetének megszerezte.

Hónapokkal ezelőtt jelezték a nagy mérkőzés eljövételét, már akkor agódtak, hogy a nagy díjat elviszik, de a remegés azért volt, mert a magyartól féltették. Fáj Franciaországnak, hogy a miénk lett, de annál nagyobb lehet a mi büszkeségünk, a győzelmünk. Itt láttam ma örülni a lelkes magyar főmeggel a francia sportembereket, itt láttam minden ellentétet elsimítva két nemzet fiait rajongani Magyarország büszkeségének győzelmén, a Bárany Istvánén.

Már pusztán megjelenése a startnál leirhatatlan lelkesedést keltett a párisi magyar szívekben. Ekkor a francia még nem lelkesült érte, még remélt. Ez a nemzet, mely küzdő fiait csak megjutalmazni tudja, a lehetetlent is elérni próbálja. A nemzeti öntudat, hazaszeretet fiaiba leirhatatlan lelkesedést, küzdést szügerál és azt a biztató öröngést, mellyel lelkesíteni bírta a színeit képviselő uszókat, csak Bárany István rajongó magyar szíve, akarata és biztos tudása volt képes semmivé zuzni.

Nem uszót láttam én benne, hanem diplomát.

Egy diplomatát, aki minden karcsapásával távolodik ellenfelétől csak azért, hogy a célnál érjék utól, ott is csak azért, hogy bámulják s elismerjék felsőbbségét, az ő kiválóságát, aki előtt meg kellett házolniok.

Nagyszerűen taktikázott, mert győzött.

Pedig ellenfelei is nagy nevet s egy fanatikus nemzetet bírtak a hátuk megett. Űzték, kergették az elugrás első pillanatától, a tömeg lelketlenül korbácsolta fel vérük lassu forgását, szelték az uszoda máskor csendes vizét, az emberi teljesítő képesség határait, akaratuk túlfeszítésével hazudtolva meg — repültek egymás mellett a vízben.

Remegő szívvel számoltuk az első pillanatok karcsapásait, a hosszú elnyúló testek minden mozdulatát, ezek vad erdítései kísérte, s az egyik pillanatban meghökken az egyik, látva kedvencei lemar-

dását, hogy annál nagyobb erővel bírtathassa, követelje ki a győzelmet. De nekünk ez elég volt s megéreztek az itt oly édes és várt győzelem mámoros illatát. Egy testet láttunk elől, a magyar testet. Egy szót értettünk most, a magyar szót. Határozott eréjjel, igazi férfias biztonsággal haladt a cél felé, nem tudott, nem akart mást elismerni maga felett, mert egyért küzdött — Magyarországért. Megdermedt a tömeg ezen gyermekember akarata láttán, s midőn a célnál elsőnek jelent meg a kéz, amely Franciaország nagy díját jelentette, összeforrt a magyar és francia

a magyar győzelem láttán s együtt dicsőítette szünni nem akaró tapsorkánál Magyarország nagy hőseit, Bárany Istvánt.

Akinek ily rövid idő alatt, oly nagy mult van a háta megett, — hogy teljes fényel ragyogjon neve, hogy neve varázsát az egész világ még jobban megismerje, csak egy győzelem szükséges — az olimpiai győzelem. — Bárany tudja, hogy mi a győzelmi mámor s ezért nem hiszem, hogy az 1928-iki amsterdami olimpiáson legyőzőre találjon.

Páris, 1927. július 10.

Riskó József.

A városi tanács részvéte Keresztessy István halála felett

Ma délután lesz a temetés

A városi tanács tegnapi ülésén részvételt vette tudomásul Keresztessy Istvánnak, a városi könyvnyomdávalal kiváló igazgatójának elhunytát. — A polgármester mélyen megrendülve jelentette be a tanácsnak a halálesetet és a tanácsagokon is látszott, hogy a gyászban osztoznak a város fejével, akinek az elhunyt benső barátja is volt.

A tanács elhatározta, hogy Keresztessy István temetésén képvisel-

letelni fogja magát és kegyelete jeléül koszorút helyez a város több mint negyedszázadon át becsülettel működő tisztviselőjének ravatalára.

Keresztessy István temetése ma, pénteken délután 4 órakor lesz a Nagytemplomban tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben. — A gyászszertartást Révész Imre egyházkerületi főjegyző fogja végezni.

Magoss György a debreceni cserkészek táborában

A debreceni 172. „Erő” cserkészcsapat (a ref. főgimnázium csapata) a Tiszaparton táborozik, Törökszentmiklós határában. Szomszédjuk egy kújszállási cserkészcsapat tábor.

Nemcsak a közvetlen környékből keresik fel cserkészeinket nagy szeretettel és érdeklődéssel, hanem Debrecenből is sokan látogatják őket. Így szerdán Magoss György polgármester járt náluk. Ugyanekkor volt a tábor látogatásán dr. Rácz Lajos cserkész kerületi elnök, gazdasági főtanácsos is.

Pompás jelenet volt, hogy amíg a cserkészek nagyrésze a Tisza pompás strandu partján fürdött: addig a szolgálatot tevő őrs szeretettel fogta körül Debrecen város kiváló fejét, aki meleg szívvel érez irántuk. Minthogy pedig az egész ország egyik legkitünőbb vadász szakácsművésze, a cserkész tábor konyháján azonnal átvette a direktívát. Főztek is irányítása alatt olyan pompás pörköltet a fiúk, hogy olyat ritkán eftenek még a szőke Tisza partján. Az ebéd után ünnepet rendeztek a cser-

készek a kiváló vendégek tiszteletére: énekek, komoly és tréfás jelenetek, bumerang-dobás stb. következtek sorra. Az ünnepély során dr. Rácz Lajos kerületi elnök szót a cserkész táborhoz: üdvözöljétek és szívetek egész melegével szeressétek dr. Magoss Györgyöt, mert imé, ő igazi cserkészlelekkel, energiája éreke-ménysége mögött jóságos szívű, a természetet és embertársait szereti, örökké komolyan munkás és mégis mindig kész a jókedvre s imé: lám, az a cserkész-erőny is kiválóan meg van benne, ami egy cserkész táborban olyan fontos: például a táborban hogyan kell kiválóan főzni! Ha nagy jót akarok néktek kívánni, azt kívánom: olyanok legyetek, mint ő. Zengett is az erdőn és a Tiszán a kettős cserkész tábor harsány, ünneplő kiáltása.

Ezután dr. Rácz Lajos elnök osztotta ki a tábornak hozott könyvadományait, eredeti módon: megszávaltatván a cserkészeket, kiket tartanak ők maguk a jutalomra legérdemesebbeknek.

A Lakásforgalom felszabályozás itthon és külföldön

Lamotte Károly és Illyefalvi I. Lajos kitűnő közigazgatási és statisztikai folyóiratának, a „Városi Szemlének” most jelent meg a legfrissebb száma. Fái Sándor „A hérlövéldelem Európa különböző országaiban” címen írt hosszabb tanulmányt. Ebben a tanulmányban részletesen foglalkozik Budapest legaktívabb felzabályozásának a kérdésével is. Elmondja a többi között, hogy Angliában csak jövőre, Franciaországban csak 1931-ben szabályozni fogják a lakásforgalmat. Magyarországon a lakásforgalmat a lakásforgalmi határozatok

Ausztriában, Németországban és Csehországban. — Némethy Károly folytatja tanulmányát a fővárosi törvénytervezetről, Szalay Mihály a munkahány esetére való biztosításról ír cikket, Pásztor Mihály, Melly József, Jakapovits Pál, Hammer Rzsó, Horváth Béla és Czebe Jenő cikkei mellett érdekes a füzet hazai és külföldi szemléltetője is.

Evező és tornaingek, harisnyák, zoknik

Márton Gyula és Fianál

A Kiss Béla cimbalmosa

(Győri Lajos.)

A közönség nem is tudja, hogy Kiss Béla zenekarának két cimbalmosa van, akik felváltva játszókat a híres magyar hangszert a zenekarban.

Az egyik cimbalmos hozzá híres tagja az ósrégi művész-cigány nemzetségnek s nagyvilágot bejárta ember.

Már maga a megjelenése is féltűnő, pedig ő maga ugyancsak került a szembetűnést.

Ritka magas szál ember, olyan római arevonalakkal, melyek önkéntelenül Néro császárra s Gyenes Lászlóra, a nagy színművészre emlékeztetnek, már a kifejezésükkel is. Soha még így külső nem tagadta meg előttem valamelyik embertársam lelki világát.

Ezzel a termettel, areberendezéssel, szemkifejezéssel kellene rendelkeznie annak a színésznek, aki az ország legelső drámai színházánál volna hivatva. — természetesen megfelelő színpadra hivatottság mellett is, — az intrikus szerepkör betöltésére.

Igy képzelem el, ezzel a megjelenéssel Lucifert, Mefisztót, Bibe-rachot, Jágót, a leghatásosabban. Ezt a szemébe is mondtam. Nemesak nem haragudott meg, de elárulta, hogy Párisban — művészkörökben — mondták már ezt neki és jelmezesen le is festette valamelyik festőművész, sőt a képkiállításán szerepelt is a képe.

Egyébként a legjamborabb ember: Van benne valami lelki lehevadtás — az egész világgal nem törődés. — Mikor a kollégája játszik a cimbalmon, ott gunyaszt a cigány asztalnál, vörösbort spriccere mellett, mint akinek már nyívs minden mindegy.

Pedig Győri csakugyan ült olyan asztalnál is, ahol egymásután következett, mint a mesében — egy cigány és egy király.

Ő volt az első azok közt a művész-cigányok közt, akik Keleten megjelentek s az ottani exotikus uralkodók előtt produkálták magukat. Balogh Géza cigányprimás vezetésével.

1901-ben Kairóban játszott, egy magyar cigányokból verbuvált zenekarban. Fekete díszmagyarban játszott az egész banda. Ott járt akkor keleti útján Ferenc Ferdinánd, a tragikus véget ért trónörökös, Zubovits Fedorral és a szíami alkirályval. Zubovits Fedor, ez a kalandos férfi huszártiszt, aki sportoláslából végigkóborolta a keleti háborus harcterekeket, — különös kegyével tüntette ki Győrit. — Egyébként Győri négy nyelvet beszél az anyanyelvén kívül.

De kedvence cigánya volt Győri Vilma hollandi királynőnek is, aki gyakran meghívta a királyi palotába. Egyszer, mikor a márványoszlopos palotába cipelte a hátán a cimbalmot, annak kisorfolt lábait pedig a hóna alatt, a cimbalom egyik lábát elejtette. Persze, hogy nagyon nehéz munka lett volna lehajolni érte s felvenni... Mikor eredménytelenül kísérletezett a dologgal, egyszer csak megjelenik a lépcsőn Vilma királynő férje, aki minden további gondolkodás nélkül felvette a leesett cimbalom-lábat s odadugta a Győri hóna alá, aki zavarában alig tudott pár köszönő szót mondani.

Győri most legutóbb Bécsben játszott egy kabaré-színpadon.

És egyszer csak megfájult a szíve. Nagyon fájt a szülőföldjéért, Miskolcért, az Avas-hegységért.

Haza jött s rövid otthon tartózkodás után beállott Budapesten a Kiss Béla bandájába....

Így került Debrecenbe... — (Szy)

Fokozzuk tejfogyasztásunkat

Minden nemzetnek legfőbb kincse, létének, jövőjének, fejlődésének leg-erősebb biztosítója egy testben és lélekben egészséges nemzedék, amit csak egyéb tényező közrehatásával nem utolsó helyen: helyes, okszerű táplálkozása rendszerrel, táp- és élelmiszereink észszerű megválasztásával érünk el.

Ennek a tételnek böles megértése indította a művelt nyugati államokat arra, hogy kiterjedt, hatalmas propagandát szervezzenek egy, a mainál helyesebb, okszerűbb nép-táplálkozás és olyan tápszer érdekében, mellyel a testre és lélekre rombolólag ható alkohol kizorításával egy egészségesebb, munkabíróbb nemzedéket lehet nevelni. Nem szabad, hogy ezen nagy, fajvédelmi szempontból nemcsak célt kitűző és szolgáló nemzetközi mozgalom érin-tetlenül hagyjon bennünket épen az Alföldön, ahol pedig ez a kérdés népegészségügyi szempontból a leg-égetőbb.

Ha a világ népegészségügyi statisztikáját nézzük, nyilvánvaló lesz előttünk, hogy a tejfogyasztás nagysága, a közegészségi viszonyok s a közérköcsi állapotok között szoros, egyenes arányú összefüggés van. Példaképpen csak négy kisebb európai államra: Dániára, Hollandiára, Svájcra és Svédországra hivatko-zunk, ahol a tejfogyasztás tej és tej-termékek alakjában legnagyobb és egyszorosán a közegészségi állapo-tok is — halandóság, életkor stb. — a legkedvezőbbek. Az említett országok napi és fejenkénti átlagos tej-fogyasztása 0,8—1,0 liter között mo-zog; szemben a hazai 0,3 litert sem-miesetre sem meghaladó tejfogyasz-tással, ami az alföldi országokra vonatkoztatva 0,2 liternél aligha több. Pedig kiváló orvosi szaktekin-télyek általános véleménye szerint: 3—13 éves koru gyermeknek egyéb élelmiszerek mellett napi 1 litert kel-lene fogyasztania, hogy szervezete, csontozata erőteljesen kifejlődjék. De vitamin tartalmán alapuló külö-nös élettani hatása miatt: a tej felnőtteknek is nélkülözhetetlen táp-szer. Kiváló orvosi véleménye 0,5 liter napi és fejenkénti tejmenyi-ség fogyasztását tartja kívánatos-nak felnőttek részére is. Hogy pedig a tej a csecsemő koron fullóvó gyer-meknek nélkülözhetetlen tápláléka s hogy betegknél, leromlott szerveze-tű egyéneknek a tej egyesesen gyógyí-tószer erejével hat: azt — mint köz-ismert tény — felesleges hangsú-lyoznunk.

Kétségtelen az is, hogy sok, rész-ben már a gyermek, részben felnőtt korban jelentkező betegségeknek (an-golkór, tuberkulózis) elejét lehetne venni, vagy legalább a betegségek számát lényegesen lecsökkenteni, ha tejfogyasztásunkat a mainak csak kétszeresére sikerülne emelnünk. De a fokozottabb tejfogyasztásnak ezen kívül beláthatatlan közvetett egész-ségügyi hatása is lenne abban, hogy a szervezetet fertőző betegségekkel szemben ellenállóbbá tenné.

Ellenvetésként számtalanszor hall-juk, hogy a mai kereseti viszonyok és a lecsökkent vásárlóképeség miatt a „drága” tej csak korlátolt a nélkülözhetetlenség keretén belül mozgó mennyiségben szerezhetik be a háztartások. De a tej és tejtermé-kek magas ára csak látszólagos, ha egyfelől azok különleges táphatását, másfelől más közhasznúlati s fehé-rjéadás élelmiszerekhez viszonyított tápértékét nézzük. Kiderül akkor, hogy a debreceni piacon ma érvény-be levő kis fogyasztási árakat li-gyelmegbe véve; ugyanazon kaloria-tartalommal a toben kevesebb mint

fél olyan áron szerezhetjük be, mint akár egy közepminőségű marha-vagy sertéshusban, akár tojásban, vagy kolbászfélében és kb. egyhar-mad árán annak amibe a borjú, és egy ötödén: amibe a balhus kerül.

Nem szólva tehát a tej tápanya-gainak rendkívül könnyű emészthe-tőségéről és vitamin tartalmán nyug-vó különleges táphatásáról, hanem csupán melegítő képességéről: még így is, arra nézve is lényegesen olcsóbb a tej, mint egyéb fehérjédús állati tápszereink bármelyike.

Gyengébb szervezetű kisdetek és beteg egyének részére a tejet az is megbecsülhetetlenné teszi, hogy míg egyén növényi- és állati eredetű táp-szereink egyoldalúak; azaz a szerve-zet felépítéséhez és fenntartásához szükséges tápanyagoknak csak egyik vagy másik csoportját tartalmaz-zák, addig a tejből szinte ideális arányban minden tápanyag egresül-ve van.

Egy német tudós nem ok nélkül mondja a tejet „a természet csodájá-nak.”

Levél a 171-es cserkészek táboraiból

Grof Teleky Pál tb. főcserkész meglátogatta a debreceni fiúk táboraát

Első tudósításunkban utazásunk-kal s a táborhelyre való érkezésünk-vel foglalkoztunk. Most folytatjuk a beszámolót. Elmondjuk mindazt, ami a táborban történik, megismertjük a szülőket a táborozás érdekes s ke-vésbé érdekes mozzanataival; álta-lában beszámolunk arról, mivel is töltik a fiúk napjaikat. Legelőszé-rűbb lesz talán, ha az eddig eltöltött napok valamelyikét írjuk le, mert így lehet a legvilágosabb képet al-kotni arról, hogy milyen is az a nagy tábor. Azt előre is jelezhetjük, hogy a fiúk nagyon jól érzik magu-kat s legyűnk ösztintek, a legtöbben félve gondolnak arra a napra, ame-lyen majd a tábort el kell hagyniok.

Mielőtt a napi események ismerte-tésébe kezdenénk, néhány szót kell szólnunk a táborhelyről. Szokolya-Hutától néhány percre, a Szent patak völgyében van táborunk. Az alig 150 négyzetméter tisztást a patak s töl-gyével borított hegyoldalak határol-ják. Közvetlen a táborhely előtt ter-mészetes kőfal zárja el az utat s egy-hen a tábort, a kíváncsiak szemét elöl. Abony ezen, szinte a természet által épített kapu belépünk, elő-tűnk egy kicsiny tisztás, a háttérben pompás erdővel s hegyoldalakkal. Lithon vagyunk. Hogy milyen szép a táborhely, azt nehéz volna leírni,.... azt látni kell. Hogy tényleg nagyon szép, azt bizonyítják a fiúk önkén-telen felkiáltásai, melyekkel a tábor-hely megpillantásakor érzett elragad-tatásukat minden szóval ékebben fejezték ki. Ezt előre bocsátva, ráté-rünk tulajdonképpeni tárgyunkra: a nagytábor egyik napjának ismerte-tésére. Hadd lássák a kedves szülő-k, hogy nem volt alaptalan a fenti állít-ás, hogy itt csak jól érezhető ma-gát valaki....

Reggel 7 óra van. A kürtös ébreszt-őt fúj... Pillanatok alatt megéledni a tábor. Az előbb még csendes vi-dék daltól, nevetéstől hangos. Egy-más után jelennek meg a fiúk a sátr-ak bejáratánál, majd csoportokba verődve megtárgyalják az éjszaka történeteket. Mert a táborban nincsen olyan éjszaka, melyen ne történe valami érdekes, valami, amin reggel nagyokat lehet kacagni....

Néhány perc múlva kezdetét veszi a reggeli torna. Uszónadrág, papucs: ez az egész felszerelés. Néhány fej-nyak törzs s légszíji gyakorlatot csinálnak a fiúk, majd 100—200 mé-tert futnak s ezzel vége is van a tor-nának. Eleinte álmos a csapat.... De ez hamar elmúlik. A friss hajnali szellő esipási areukat, a jó erdei le-vegő elűzi az álmat. Most már örö-mel csinálják a gyakorlatokat. S a végén ők kériek, csináljunk még egy-

két gyakorlatot! (Hja! Más ez, mint reggel háromnegyed 8-kor felkelni s lóhalálban készülni az iskolába.)

Következik a mosakodás. Hát bi-zony ez is más, mint otthon. Itt nin-csen kényelmes mosdó s nincs ott a gondos mama. Ellenben van egy szí-gorn őrsvetető, aki bizony nem tölt meleg vizet, ha az urfi hidegnek ta-lálja a mosdó-vizet. A mosdót pedig a patak helyettesíti, melynek vizét nem lehet szabályozni.... Az „kelle-mesen” hideg mindig.... Rettenetes, gondolja most minden mama, mi lesz a fiammal? Főlélesleges félelem. A fiúk nagyon természetesnek tart-ják a mosakodás e módját és sokan nem csak deréig mosdanak meg, — hanem meg is fürdenek....

Ezt követi a reggeli ima, majd a zászló-felvonás. Ide már teljes cser-kész-diszben kell felvonulni. A pa-rancsnok kiadja az aznapi utasítá-sokat, a piros-fehér-zöld zászló fel-röppen az árbóczra s reggel kezdetét veszi a napi foglalkozás; megnyílik a tábor. Ima után sátorrendezés, — majd reggeli: fél liter kakaó fejen-ként. Hogy jól-e? A főszakács nem győzi hallgatni a dicsőreteket. Min-denki duplát akar, sőt a triplát is el-fogadná....

A délelőtti foglalkozás már meg-oszlik. A naposok bevásárolnak s a konyhánál segítkeznek, a szolgálato-sak fát gyűjtenek, ők adják továbbá az őrseget. A szabadnapos őrök az első napokban a tábor építését vé-gézték, később megbeszélést, kisebb gyakorlatokat tartanak. Ne gondolja senki, hogy ez a foglalkozás olyan száraz, mint a loirásból látszik. Van annak nagyon sok érdekes oldala is, azokkal azonban most nem foglalko-zunk. Van még a délelőtnék egy ér-dekes momentum: a posta megérke-zése. Mindenki levelet vár. Mikor megérkezik a postás, valóságilag meg-ostromolják. Persze, nincs mindenki-nek levele. Aki kapott, boldogan ol-vassa, aki nem kapott, csalódott arc-al távozik. Másnap megfordul a helyzet. Az irigykedőkből irigylettek lesznek.

Míg a fiúk a délelőtre kiszabott munkát végzik, a konyhán sem tét-lenkednek. Készül az ebéd. A fősz-akács ur kiadja az utasításokat. Most ráér velünk is foglalkozni. Zöldség-leves, marhahús körzettel, piszke-szósszal és cseresznye a mai ebéd. — mondja. Aki nem hizik a táborban 5 kilogramot, annak visszafizeti a táborozási költségét — jegyzi meg tréfásan.

Mire a csapat elvégzi munkáját, kész az ebéd. Fejedelmi jó. A fiúk hatalmas étvágyal látnak hozzá.... Nem marad meg semmi, sőt kevés

is. Ebéd után csendes pihenő 4 óráig. Ezt az időt levél- s napló-írásra, — esetleg olvasásra használják fel a fiúk. Négy órától játék. Ilyenkor szokták felkeresni a tábort a kör-nyékbeli érdeklődők. Egy ilyen alka-lommal látogatta meg táborunkat gróf Teleky Pál, Magyarország fő-cserkésze nejevel. Velük jött házi-gazdánk, a táborhely tulajdonosa: dr. Höfer Kunó feleségével s kis fiá-val: Marcellal, aki bizony mi hama-rosan Marcinak kereszteltünk. — A főcserkész ur meglepett a tábort, a sátrakat (különösen azoknak belső berendezését), elbeszélgetett a fiú-kal s a legteljesebb megelégedését fejezte ki, sőt abbéli óhajának adott kifejezést, hogy szeretne egy napot táborunkban tölteni. A hölgyek ez-alatt a konyhát keresték fel. Szak-értő szemmel vizsgálták meg a kony-hát, a felszerelést, a főszakács ur munkáját s minderről a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkoztak. Ezután az egész társaság kiment a közeli rétre: a játszótérre s megnéz-ték a cserkészek játékát, melyet már „Marci” is velünk játszott. A fősz-akács ur jóvoltából rögtönzött uszon-nával kedveskedtünk vendégeink-nek, itatul pedig saját készítésű szó-davizet szolgáltunk fel. Már késő este volt, mikor vendégeink eltávo-ztak, miután megelégedésüknek s el-ragadtatásuknak ismételtlen kifeje-zést adtak, mi pedig hármias csata-kiáltással s egy vérbeli szüi inádn csatakiáltással bucsúztunk tőlük — a viszontlátásra. Marci barátunk az-óta cserkész-ruhát kapott s többször felkereste táborunkat....

Vacsora, esti ima s zászló-levonás után kezdetét veszi a táborozás leg-kedvesebb mozzanata: a tábortűz. — Mikor a tűz lángjai magasra csap-nak, mindenki egy-két gondolatot küld azokhoz, akik a családi tűzhely mellől talán éppen réá gondolkat. Azután jönnek a szomorú s vig pó-fák, a szavaltatok stb. Hogy milyen szép a tábortűz s hogy mennyi poé-zis van abban, arról majd külön tu-dósításban számolunk be.

Tíz óraker takarodó. Egy félóra múlva már csak az alvók egészséges horkolása s az örök lépteinek kopog-gása hallik....

Még az örködésről néhány szót. — Az örököt két óránként váltjuk s ketten-ketten örködnek: egy öregebb s egy újone cserkész....

Alig csendesedik el a tábor, meg-indulnak az erdő vadjai. A patakhoz mennek inni. Eközben sajátos zajt csapnak. Ehhez járul még az erdő fáinak állandó susogása, egy-egy ijedt madár vijjogása, az álmódok felkiáltásai. Ezek együtt igen misztik-kussá teszik az örködést.... A tábort-látott öreg rókák csak mosolyognak az ilyesmi s nevetve figyelik a kis kollégát, aki idegesen szaladgál az egyik bokortól a másikig, égeti lám-páját, minden bokrot megvizsgál, de semmit sem talál.... Mikor aztán a zaj erősödik, vagy egy nagyobb vad tart arra, odaszalad őrtársához s égre-földre állítja, hogy emberj lé-péseket hallott. Ez természetesen csak képzelődés. Ilyenkor azután egy öreg cimora beavattja védenőt, az erők zenéjének titkaiba. Egyszeribe elmulik a félelem s a következő örk-ségen már igyeckszik a különböző hangokat s zörejeiket egymástól meg-különböztetni s így bő alkalmat ta-lál az egyik legszebb s legnehezebb próbatépt gyakorlására: a megfagyó lére s következtetésre.

Az éjjeli örködés humoros oldalait legközelebbi számunkban a tábortűz-zel kapcsolatban fogjuk ismertetni.

Ez volna röviden, amit a tábori életről el akartunk mondani s remél-jük, sikerült a papák-mamák aggo-dalmát megszüntetni.

Drák, s. tiszt.

„SÖR KABARE“
Megnyitő 1927 június 16. csütörtök
Debrecen, Hunyadi-u. 1. sz.
„Gazdag“ étterem-kerthelyiség
Szenzációs 2 1/2 órás kacaglató műsor.

Minden héten kétszer új műsor.
Elsőrangú konyha. Nagyszerű italok.
A kerthelyiségben a nagyszerű „Beton“ parketten azuri közönségtáncol záróráig
Elsőrangú családi szórakozóhely. A város szívében. Kezdeté este 9 órakor.
Nagyszerű zene. Szíves pártfogást kér
Gazdag József vendéglős.

A NAP HIREI

Református erdei istentisztelet

Csak nem rég alakult meg a Templomegyesület „Révész Bálint” cserkész csapata. Parancsnokául Hegedüs Kálmán s. lelkészt nevezte ki a szervező bizottság, aki nagy ambícióval és készütséggel végzi a ki-képzés munkáját. Az eddigi, nagyrészen elméleti munkát gyakorlatiasítandó, júl. 17-én rendezti meg a csapat első, egész napos kirándulását a hajduhadházi Csere-erdőbe, — közvetlenül a Bocskay-kert mellett. Itt az erdő egyik tisztásán, a táborhelyen, d. e. 9 órakor erdei istentiszteletet tart Hegedüs Kálmán s. lelkész, a csapat parancsnoka, melyre az ott lakó szőlőbirtokosság és erdei munkásság is meghívót kap. Egészen újszerű, de rendkívül szimpatikus és áldásosnak ígérkező dolog ez, mert ezzel egyrészt a cserkész csapat tesz bizonyosságot a belmisszióhoz nagyon közel álló munkája komoly voltáról, másrészt az ottani lakosok is istentiszteletet alkalmat nyernek.

— Esküvő Dr. Bruck Hugó debreceni ügyvéd, tegnap esküdtött örök hűséget Nagy Illés és neje Leányának Rózának, a Deák Ferenc uccai izr. templomban. Násznagyok voltak a menyasszony részéről Grósz Nagy Ferenc ügyész, a vőlegény részéről Békés József. Az esketési szertartást dr. Schlegler főbíró végezte, aki az új párhoz „békét és nyugalom” címmel nagy és magas szárnyalású beszédet intézett. Délben a Fróner szállóban lakodalmi bankett volt. A bankett után a fiatalpár Ausztriába, a Wörtli-tó mellé utazott nászútra.

— Köszönetnyilvánítás. Nagy Dezső ellunyta alkalmából mindazoknak, akik családunk iránt igaz részvételt voltak, ezután mondunk hálás köszönetet Nagy Dávid és családjá.

— Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban Pinchas szombatján: pénteken este fél 8 órakor, — Szombaton reggel haskomo 7, Muszafima hitkönyvvel fél 11, Mincho-ima délután 5, esti-ima egyenyed 9 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egyenyed 8 órakor. Hétköznapon mindkét templomban reggel fél 7 és este háromnegyednyolc órakor. — Az elnökség.

— A katolikus Legényegylet kirándulása. A debreceni katolikus Legényegylet, az évi nagyszabású kirándulását, vasárnap, július hó 17-én tartja meg a Bocskay-kertbe. A kirándulásra megszabott belépődíj nincs, azt tetszés szerint váltják meg. Enni, inni valóról gondoskodik a rendezőség. A kirándulókat változatos műsor fogja gyönyörködtetni. A kirándulás egész napra terjed. Az első vonat indul reggel 7.52 órakor, délután 2.30 és 6.24 órakor. Ezenkívül a gyorsvonat pedig déli 12 óra egy perckor indul. Este 9 óra 30 perckor érkeznek a visszajövő vonatok. A mulatság iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Vidékiek és idegenek figyelmébe! A „Debrecenti Kalauz” 180 oldalon, 40 képből ismerteti Debrecen város multját, jelenét, történelmi nevezetességeit és látványait. Külön fejezet a Hortobágy pusztáról képekkel. — A könyv ára részletes térképpel együtt mindössze két pengő. Kapható könyvkereskedésekben és lapunk kiadóhivatalában is József-kir. herceg ucca 1. szám alatt.

— Fortuna bérutó a legkényelmesebb. Megrendelhető 320. számú telefonon, Garázs Csapó ucca 10. szám.

Máv. műhelyi tisztviselők a Dobozi temető helyén házhelyeket kérnek

A Máv. műhelytelep alkalmazottai és tisztviselői beadvánnyal fordultak a városi tanácshoz, melyben kérik, hogy a város részükre a Kónyán és a Dobozi temető helyén házhelyeket parcellázzon ki. Miután a városi tanács nem ismeri az OFB-nek a Dobozi temető igénybevételére vonatkozó határozatait, úgy határozott, hogy az ügyet véleményezés végett kiadják a jog és pénzügyi bizottságnak. Remélik, hogy a bizottság döntéséig megérkezik Debrecenbe az OFB. vonatkozó ítélete.

Sürgősen rendbe kell hozni a Kossuth uccai temetőhöz vezető utat

Anomáliák a nagyerdei körút burkolatozásánál és a Szent Anna uccai sétány rendezésénél

A tegnapi városi tanácsülésen dr. Magoss György polgármester szóváltette a Kossuth-utcai temetőhöz vezető ut elhanyagolt állapotát. Ő a maga részéről már kétszer is utasítást adott a műszaki ügyosztálynak, hogy 48 órán belül hozák rendbe az utat, de ez mindeddig nem történt meg.

Szombaton lesz a gróf Dégenfeld József temetése és az ut még mindig nincsen kész. Már pedig így nem lehet lesz kivonulni, a halottas-kocsi be sem tud menni a főbejáraton.

Felhívták tehát a tanácsülésre a műszaki ügyosztály helyettes vezetőjét és a polgármester felelősség terhe mellett meghagyta neki, hogy a temetőhöz vezető utat szombat délig hozassa rendbe. Ugyancsak kifogás tárgyává tette a polgármester, hogy a nagy-

erdei körút burkolatozását közepén kezdte meg, — így az a különös helyzet állt elő, hogy a legnagyobb nehézségbe ütközik a klinikai lételepre kocsival bemenni. Erre a dologra is sürgősen felhívják a műszaki ügyosztály figyelmét.

Vargha Elemér tb. főjegyző a Szentanna-utcai fasor ügyét tette szóvá. A műszaki ügyosztály ott sétányt készít valami agyaggal kevert folyami homokkal. — Ezt az agyagot azonban csak a sétány közepén helyezik le, úgy hogy csak egy vékony sávból áll az új „járda”. Viszont az agyagos homok az emberek cipőjére ragad és alig lehet onnan lekaparni. Így senki sem megy végig az újonnan homokozott részen. — A városi tanács erről az észrevételéről is értesíti a műszaki ügyosztályt.

— A nagyerceri postaügynökség működését július hó 16-án újból megkezdte. A postaügynökség felügyelet, ellenőrzés és leszámolás szempontjából a debreceni 2. számú postahivatalhoz tartozik s járáti összeköttetését a Debrecen-Nyírábrány között közlekedő mindkét irányú 206. számú kalauzposták útján nyeri. — A postaügynökség kézbesítő kerületébe Alsópácsi erdőőrök, Bánki iskola, Elsősulyoki tanya, Fancsika erdőőrök, — Fancsikai iskola, Fancsika látóhegy, — Felsőpácsi erdőőrök, Halápi erdőszlak, Kanálhegyesi erdőőrök, Ludas csárda, Mézeshegy erdőőrtanya, Nagycsere környéke telep, Nagycsere erdőszlak, — Nagycsere iskola, Pipóhegyi erdőőrök Szatai Járás, Kincses örházi tanya tartoznak. Postai igazgatóság.

— Lillafüredre vasárnap (július 16. és 17.) 1 napos autókirándulás lesz, — személyenként 20 pengő részvételi díj mellett. Előjegyzéseket a Springer könyvkereskedésben, Ferenc József ut 38., valamint Rákóczy autogarageban, Rákóczy ucca 69. szám. Telefon 12-72. — A házipítők figyelmébe. A köztisztviselők házipítő szövetkezete f. hó 3-án tartotta felszámoló közgyűlést, azonban a tagok csekély számban való megjelenése miatt nem volt határozatképes s ezért ugyancsak folyó hó 17-ére, délelőtt feltizenegy órára tűzte ki, a város háza közgyűlési termébe. — Ezen közgyűlés azonban már határozat képes lesz, tekintet nélkül a számbeli megjelenésre, azért szükséges, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg, annál is inkább, mert hiszen nem feloszlanak, hanem újjá alakulnak kell, hogy legyen ez a közgyűlés új igazgatóság választás, mivel most fog arra sor kerülni, hogy aktív működésbe lépessen a szövetkezet. A házhelyek kiosztása augusztus hónap megtörténik s ennek következménye lesz a főmegecs házipítés, ezért lesz szükségünk a házipítő szövetkezetre.

— Az Arany Bika gőz és kád-fürdője július hó 18-tól kezdődőleg, július hó 31-ig bezárólag zárva lesz, a fürdőben megejtendő és a modern kívánalmakat kielégítő renoválási munkálatok végrehajtása végett. Amint értesülünk, a fürdő igazgatósága költséget nem kímélve, fényesen fogja berendezni egy a gőz, mint a kád fürdőket.

— Balesetek. Pék Sándor kocsi-vezetőt a Máv. állomáson, kocsikaszás közben baleset érte. Amint összeakasztott két kocsit, a kocsi közé a sínre esett. Lábbal esett le s a sín balába élett súlyosan összeroncsolta. Ott a helyszínen részesítették első segélyben s aztán a lakására vitték ápolás végett. — Weber Nándor kocsilakost a múlt napokban a Máv. műhelyben, munkaközben baleset érte. Kocsijavítás közben egy vaslemez szegezett a kocsit a tőzetére. Egyik ütést erősebben mérte a szegre, amittől az visszapatant s a szeg hegyével Weber Nándor orrához csapódott. A munkás embert orra felső részén és két szemé közt súlyos sérülés szenvedett. Ott a helyszínen részesítették első segélyben.

— Belesett a kirakatüvegbe. — Tegnap délelőtt 11 óra tájban, a Csapó ucca 26. szám alatt levő Fábán Ferenc féle hentesüzlet tanulója Kiss Bélát kiküldték a kirakatüveg megtisztítására. A tanuló létrával ment ki, mert az ablak üvegpuccolást felülről akarta megkezdni. Felállította a létrát és felment. Munka közben elvesztette egyensúlyát és ennek következtében az üvegnek esett. A kirakattábla betört és az üvegszilánkok Kiss Béla fején négy centiméter hosszú hasadást ejtettek. Az erősen vérző fejtű tanuló bevitték az üzletbe és értesítették a mentőállomást. Pillanatok alatt a helyszínen voltak a mentők és bekötötték Kiss Béla fejébét. Azonban feltehető lévén, hogy a seb műtéti beavatkozást kíván, feltették a fiút a mentő kocsira és beszállították a sebészeti klinikára.

A tégláskerti lakosok eperfákat kérnek az utakra

A Tégláskerti lakosok beadványt intéztek a városi tanácshoz, amelyben kérik, hogy a selyem tenyésztés fellendítése céljából, az utakra ültessenek eperfákat. A Tégláskertiek kérelmét pártolja a selyemtenyésztési felügyelő is, a fák kiültetése szempontjából. A kérelmet a városi tanács javaslatotétel végett, a műszaki ügyosztálynak adta ki.

A Függetlenségi Kör társas kirándulása

A debreceni Függetlenségi Kör vasárnap társas kirándulást rendez a Pallagra. Indulás vasárnap délután 4 órakor a nagyerdei végállomásról villamos társas-kocsikkal. A Pallagon olesó uzsonna, — visszaérkezés pedig este 11 órakor. Nemesak a Kör tagjait, de a vendégeket is szívesen lát a rendezőség. — Jelenkezés szombaton este 6 óráig a Kör helyiségében.

— Időjósítás: Változóan felhős, meleg idő várható, helyenként zivatarokkal és esővel.

— A cipész-szakosztály ma, pénteken este 7 órakor, az Ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Pályázat, budapesti kiküldetés és adóügyek. — Ezután hívjuk fel a szakosztály tagjait, hogy minden tag közelről érintő kérdés megtárgyalására fenti időben feltétlenül és pontosan megjelenni sziveskedjenek. A szakosztály elnöksége.

— Eladta a gazdája szerszámait egy szobafestő-segéd. Sikkasztású vádolva állította az ügyesség tegnap Hadházi Gábor debreceni szobafestő-segédet a törvényszék elé. A vád szerint Hadházi a gazdájától, Papp Imre szobafestőtől szerszámokat kért kölcsönül azokkal kiment Nagylétára dolgozni. Itt nem kapott munkát, mire a másfél milliót érő szerszámokat 116.000 koronáért eladta. Az ügyet dr. Májerszky Jenő törvényszéki egyesbíró tárgyalta a vádat dr. Gergits Károly ügyesség elnök képviselte. A vádolt béismertő tette, azzal védekezett, hogy Nagylétára nem kapott munkát és annyira éhezett, hogy kénytelen volt eladni a szerszámokat. A törvényszék sikkasztás vétségében mondtotta ki Hadházi Gábor büntetésnek és négy hónapi fogháza ítélt. Az előzetes letartóztatással 24 napot vett a bíróság a büntetésből kitöltöttnek. — Az ítélet jogerős.

— Agyonújította a villám. A múlt délután nagy vihar vonult végig a biharmegyei Szerep község felett. A község lakosságának nagyrésze kin volt aratni a mezőkön és a vihar jöttére a buzakeresztek mellé húzódtak aratók. Egyszer csak hatalmas dörrenéssel az egyik buzakereszthez csapott a villám. A kereszt tövében ült Földessy László, 33 éves szerepi földműves és felesége. A villám Földessy László agyonújította, felesége pedig az eszméletét elvesztette és csak órák múlva tér ismét eszméletre. A villám által agyonújított Földessy László hulláját beszálították a szerepi hullaházba. A debreceni kir. ügyesség a holttest eltemetéséhez megadta az engedélyt.

Olmot vesz

bármily mennyiségben,
Tiszántúli Hírlap kiadó
hivatala.

Egy kismalac miatt megállt a debreceni gyors

Tegnap délután érdekes eset készült megállásra a Debrecenbe hat óra körül érkező gyorsvonaton. Püspökladány előtt a vonat elütött egy kis malacot. Maga a 12 éves kondás is csak úgy menekült meg, hogy a vonat által okozott óriási szél kágya a sinekről.

A szegény kis malacot azonban már nem lehetett megmenteni. A vonat darabokra szaggatta és meg is kellett állítani a mozdonyt, hogy a kerékeiről ne kaparják az odatapadt husdarabokat. Kb. hét percig állt a vonat mialatt a kondásfiú felve a kikapástól, sírva nézte a malac földi maradványait. Az utasok megsajnálva a könnyező fiút, gyorsan gyűjtést indítottak maguk között, de mielőtt még a malac ára összegyűjt volna a vonat elindult és a kondásfia krajeár nélkül maradt a sinek mellett.

Női hullát vetett ki a Duna

Budapest, július 14. Ma éjjel a Ruzsolt rakparton, az őrszemes rendőr a Dunaparton, egy női hullára bukkant. Azonnal rendőri bizottság szállt ki a helyszínre és megállapította, hogy kb. 15 éves, közepesen fejlett, jól öltözött leány a halott, de személyazonosságát nem sikerült tisztázni.

A nyomozás megindult a rejtélyes eset felderítése céljából.

A kereskedelmi alkalmazottak országos szövetségének debreceni csoportja felkéri tagjait, hogy a műkedvelői gárda megalakításához, minél nagyobb számban igyekezzenek hozzájárulni, hogy minél sikeresebb legyen a műkedvelői gárda szereplése. Ezen cél elérése érdekében, ma július hó 15-én este, a Fűvészkerti uccai helyiségben értekezletet tartunk, amelyre tisztelettel meghívjuk azon tagjainkat, akik szívesen és tökéletes ambícióval vesznek részt műkedvelői előadásokon. Az értekezlet este 8 órakor veszi kezdetét.

Több pénzintézet váltja be a kényszerkölcsön esedékes szelvényeit. A pénzügyminiszter a hivatalos lap mai számában hirdetményt tett közre, amelynek értelmében az ötszázalékos járadékkölcsön (kényszerkölcsön), valamint az 1923-ban kibocsátott három és félszázalékos állami kötelezvények esedékes szelvényeit és kisorsolt címleteit a beváltással eddig kijelölt helyeken kívül a Magyar Általános Hitel Bank, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, és a Magyar Leszállító és Pénzváltó Bank is beváltja.

A magyarzene kultiválása ma nemzeti kötelesség. A magyar dal a legkövetkezőbb propaganda eszköz, de ezenkívül a legkövetkezőbb szórakoztató is. Különösen a zongora nagyon alkalmas és ma már határozottan a legnépszerűbb hangszer, a magyar muzsika előadására. Aki tud zongorázni, de nem tud magyar nótát játszani néhány hét alatt elsajátíthatja úgy az előadás, mint a legprecízebb harmonizálását. Akinek van zongorája, de még nem tud zongorázni, 25-30 lecke óra alatt megtanulhat játszani magyar dalokat, csárdásokat, műdalokat stb. Tetszelős szép játékokra tehet szert és megtanulja a dalok tökéletes harmonizálását. Dezső Gábor zeneszerző a jeles magyar zongoraoktató, elvállal még néhány tanítványt és kéri az érdeklődőket tekintettel arra, hogy csak október hó elsejéig maradhat Debrecenben, hogy személyes tárgyalás lefolytatása végett, levélbeli meghívásokat mielőbb juttassák el hozzá, Debrecen, Csonka u. 18. szám alá. Érdeklődőknek Görcsös Lajos Batthyányi utca 26. szám alatti rádióüzlet tulajdonosa is szívesen szolgáltat helyi igazossággal.

Keitős éjszakai szivárvány Debrecen felett

Amint utólag értesülünk, többen olvasóink közül, ritka természeti tünteményre lettek figyelmesek szerdán este féltíz óra tájban. Amint ezt egyik olvasónk velünk tudatja, az éjszakai órák dacára, keltős szivárvány jelent meg az égboltozaton.

A teli hold az égboltozat déli részén világított erős fényvel, vele szemben, az égboltozat északi szélén, hatalmas eső felhő húzódott meg. Az eső csepegni kezdett s akkor hatalmas ívben keltős szivárvány ragyogott fel a hold-

fényes égboltozaton. Az alsó szivárványon tisztán fellehetett ismerni a narancssárga, az ibolya és zöld színeket. A felső szivárvány fehér színű volt, mintha iv alakú ködfoszlány lett volna. A ritka jelenség mindössze egy negyed óráig tartott. A természeti csodaszámba menő éjszakai szivárvány megjelenésének híre, több olvasónk megerősítette, többek között egy Debrecenben élő tudományos férfi is, aki az egész családjával figyelte a ritka jelenséget.

Teljesen összeaszott csecsemőhullát találtak egy debreceni gazdálkodó padlásán

Tegnap délután Kovács István, — Szappanos utca 13. sz. alatt lakó gazdálkodó istállójának tetejét tatarozták a munkások. Csak úgy tudták megkezdni a tető kijavítását, hogy elhordták az istálló padlásán felhalmozott kukorica-csutkát. Az egyik munkás a kukorica-csutkák alatt egy fehér és piros pettyes barchet szoknyába burkolt csomagra akadt. Mikor bontogatni kezdte, nagy rémüléssel látta, hogy két teljesen összeaszott gyermekláb bukkan elő a csomagból. A meghorzárt munkás azonnal hívta társait, akik értesítették a

közei rendőrszemet. Csakhamar kiérkezett a színhelyre a rendőri bizottság, amely megállapította, hogy a csomagban egy újszülött csecsemőnek oszlásnak indult hullája van.

Az épen maradt testrészek fonyadságából ara lehet következtetni, hogy a csecsemő holttétét már hetekkel ezelőtt rejtették el a padlásán. Megnehezíti a nyomozás munkáját, hogy a holttét oszlása miatt már nem állapítható meg, hogy a csecsemőt megölték-e, vagy már halva jött a világra. Erélyes nyomozás indult meg az anya kézrekerítésére.

Hamis huszifilléressel fizetett egy fővárosi ügyvéd

Budapest, július 14. Dr. Kirchner József fővárosi ügyvéd ma délután megjelent egy fővárosi trafikban és szivarát vet. Mikor fizetett, a trafikosné észrevette, hogy az általa átadott 20 filléres hamis. A hamis pénzt beszozáltatták a rendőrségre, amely megindította a nyomozást az irányban, hogy a 20 filléres hogyan került forgalomba.

A mélység felett lebegett egy 15 éves leány, akit egy tanonc rántott vissza a Margit hidon

Budapestről jelentik: Ma délelőtt a Margithidon izgalmas jelenetek játszódtak le. Egy 15 év körüli leány a hid karfájáról a vízbe akart ugrani, amikor egy fiatal biciklista, Klein Ferenc tanonc gyerek odaugrott és a ruhájánál fogva elkapta a leányt, aki a mélység felett lebegett. Közben segítségül siettek a fiúnak többen, s így a közelben posztoló rendőr is, aki azután visszahozta a leányt. — A kisleányt Gerbard Krisztinának hívják, nővérel együtt lakik a Fothi-uton, semiképpen sem akarta elárulni, hogy miért akart öngyilkos lenni. Hazakisérték nővérehez ahol házi őrizetbe vették.

— Meztelen ember az uccán. — Budapestről jelentik: Andor Márton 52 éves munkás, Kispesten az uccán ruhánélkül futkosott. Az őrszemes rendőr előállította a főkapitányságra, ahonnan a rendőr orvosi vizsgálat után, az angol földi elmeegógyintézetbe szállították.

Hamis ezerfrankost váltott be

Budapest, július 14. A Magyar-Olasz Bank Erzsébet-körúti fiókjánál nemrégiben megjelent egy férfi, aki francia ezer frankost váltott be. Néhány nap múlva beadták a pénzt a Pénzügyi Központoz, ahol megállapították, hogy hamisítvány. Személyleírás alapján más pénztárnál kapott jegyzőkről megállapították, hogy Bozsóky Károly volt a beváltó, aki az egyik játékbankban zsetomos.

Bozsóky a rendőrségen elmondta, hogy egy fiatalember kölcsönt kért tőle és zálogba tette az ezer frankost. — Miután hiába várta hogy a fiatalember visszatérjen és pénzre volt szüksége beváltotta.

Személyleírás alapján a rendőrség a gyanúsított fiatalembert előállította, s kihallgatása folyik.

Mégsem szenved vallási tébolyban a Nagy István ügyben letartóztatott ügyvéd

Budapest, július 14. Magyar István-féle bűntényben letartóztatott Fazekas Endre ügyvéd a fogházban örülnek te tette magát és olyan színben tüntette fel, mintha vallási tébolyban szenvedne. Ma reggel felvezette magát a fogházi ügyészségre, hol bejelentette, hogy eddig csak szimulálta az örültséget, — most már megjött az esze és mindent be fog vallani.

Sodrony ágybetétet
legjobb minőséget készít
Neumann Péterfia ucca 17.

Tizenhat kötet en jelenik meg Prohászka püspök szellemi hagyatéka

Budapest, július 14. A Szent István Társulat tárgyalásokat folytat öv. Nagy Alfonz né szül. Prohászka Imréval és Prohászka Józseffel, az elhunyt Prohászka Ottokár püspök italdalmi hagyatékának kiadás jogára vonatkozóan. Ezek a tárgyalások eredményre is vezettek, mert a kincstár és káptalan nagy engedékenységet és előzékenységet tanúsított az örökösökkel szemben és így a meg egyezés létrejött két-három napon belül várható. Az elhunyt székesfehérvári püspök szellemi hagyatéka 16 kötetben fog megjelenni.

Angol pilóta is átkarja repülni az Océánt

Londonból jelentik: Courthmey angol pilóta kapitány, a leghatározottabban kijelentette, hogy a szombati napon indul el az irországi Valenciából, Newyorkba repülőgépen.

Egy orosz szekta tizenöt hive elégette magát

Varsó, július 14. A lapok jelentik, hogy Kustanovj szibériai városban egy vallási szekta 15 embere bezárkózott egy orthodox templomba, ezt felgyújtotta és bennégett. Hátrahagyott levelük szerint feláldozták magukat azért, hogy a felsőbb hatalmak minél előbb tisztítsák meg a bolsevizmustól Oroszországot.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Ari József, fiú János, — Biró József kocsis, fiú József. — Nagy Miklós ref. tanító, leány Margit Jolán, Patonay Irén eseléd, leány Margit, — Jabász András kishérlő, fiú Imre, — Csura István kishérlő, fiú István, — Szalai Ágnes mosónő, leány Olga, — Cseke Lajos Máv. segédlist, fiú Lajos Kálmán, — Kovács Sándor kishérlő, fiú István, — Madarasi Mária háztartásbeli, fiú Gábor Lajos, — Halász Árpád fodrászmester, fiú Antal László.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: öv. Barta Ferencné Molnár Borbála ref. 67 éves, Gazdasági akad., Bakos Erzsébet ref. 14 napos. Tanító u. 11., — Szepesi Sándor ref. 40 éves, Kuruc u. 13., — gróf Degenfeld József ref. 80 éves, Piac u. 16., — Barovics Ilona rk. 20 éves, Hajdusoboszló, — Guli Imre ref. 27 éves, Hajdusámsom, — Rákos Sándor rk. 4 hónapos, Sándor u. 8., Gódor Sándorné Szőlősi Erzsébet ref. 22 éves, Nyil u. 76., — Pócsi Róza ref. 21 éves, József kir. herceg u. 4.

MOZGOSZINHAZAK MÜSORA

VIGSZINHAZ: Csak felnőtteknek! Múltató Páris, énekes táncrevü 6 film és 6 színpadi részben. Josephine Baker, Mme Komarowa és Balogh Böske szereplésével.

URÁNIA: U 777 (Océan ura) és Három kópé.

Péntektől: Urániában: Ivan Musjoukinnel: Mogul oroszánja és Utolsó kaland.

Jönnek: Violantha, Shaffon, Hazugság álarca.

KÖZGAZDASÁG

A konvencióos gazdasági munkások gabonajárandóságát lisztben javasolja kiadatni a Mezőgazdasági Kamara

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a terményjárandóságok kiadásának oly módját kívánja a gazdaságoknál előterjeszteni, mely rendszer mellett a gazdasági munkások mindenkor egyöntetű és egyenlő értékű járandóságot élvezhet, viszont a birtokosok is az eddigi rendszer hátrányaitól mentesülnek. Az új rendszer szerint a terményjárandóságot felőrölve, mint lisztet és egyéb malomipari terméket kapnak meg a cselédek és munkások. A munkaadó gazda cséplés után, vagy amikor a szállítási lehetőségek legkedvezőbbek, egyszerre szállítaná be a malomvállalatnak cselédei és munkásai egész évi terményjárandóságát. A cselédek havonta utalványokat kapnának, melyeket a malom örleményekre váltana be. Az egyöntetűséget a kiadandó liszt típusok hatósági megállapítása és minősége, hatósági ellenőrzése biztosítaná. Ily módon az eddigi különböző minőségű konvenció helyett mindenkor megfelelő kenyér- és tészta lisztet lehetne a mezőgazdasági munkások részére. A gazda megszabadul az új rendszerrel a kiméréssel járó kellemetlenségektől és az ebből eredő ódiuntól. Nem kell, hogy a terményjárandóságot mag-

tárában tartsa és őrizze, nem kell időt pocsékolnia a havi örletésekkel és mentesül a terményeltartással járó veszteségektől. A gazdasági cselédek és havi munkások, vagy azok családtagjai pedig nem töltik örösi várakozással munkaidejüket, szóval gazdára és gazdasági cselédre egyaránt előnyösebb a lisztkonvenció. A rendszer megvalósításának alapja a malomvállalatokkal kötendő szerződés lenne. A malomiparra is rendkívül kedvező volna a megoldás, mert az eddig apróvá és esztendőre elosztott kis tételeket egyszerre beállítva megkapja, nem kell külön-külön mérgetnie és válogatnia. E nagy tétellel tetszése szerint diszponálhat, csupán arról kell gondoskodnia, hogy minden hónap elején az előre fudott örleménymennyiségek a hivatalos megállapításnak megfelelő minőségben rendelkezésre álljanak s az utalványokkal jelentkező cselédsegnek pontosan kiméressenek. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara teremt közölte a gazdasági egyesületekkel és számos nagy malommal, hogy tegyék meg erre vonatkozóan észrevételeiket. A válaszok beérkezése után készíti el a végleges tervet.

Szűszös búkköny és őszi borsó kedvező értékesítése

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekeltekkel, hogy a magkereskedelem köréből vett értesülése szerint, a magvak a tengerentúli államokban igen kedvező áron helyezhetők el, akkor, ha lehetőleg korán a piacra kerülnek. Felhívjuk tehát a kamara gazdatiszai figyelmét arra, hogy a magvakat mielőbb hozzák szállításra alkalmas állapotba — illetőleg a rozssal, árpával, vagy búzával kevert szűszös búkkönyt és őszi borsót, a cséplés alkalmával, vagy azután közvetlenül tisztítsák meg, hogy az ezidén valószínűleg korán jelentkező keresletnek megfelelően a módjában álljon, már kellő tisztaságú árut mintázni és szállítani.

A Kamara értesülése szerint egyes cégek oly értelmű ajánlatot is hajlandók tenni, hogy a rozssal (esetleg árpával, vagy búzával) kevert magot a szétválasztás nélkül, közvetlenül veendő minta alapján veszik át mindjárt a cséplés után, s a m. kir. Vetőmagvizsgáló állomással állapították meg a keverék őszi borsó, vagy szűszös búkköny tartalmát, a kiválasztást a budapesti telepükön elvégzik, s a Vetőmagvizsgáló állomás átomás által megállapított arányban, 95 százalékos tisztasági alapon, az előzetes kötleveleiben megállapított árat fizetik a magvakért, a visszamaradó melléktermékeket pedig (rozsa, árpa, buza), az eladó rendelkezésére bocsájtják, illetőleg vállalják annak bizományi értékesítését.

Tekintettel arra, hogy ez a módszer alkalmasnak látszik arra, hogy — különösen olyan gazdaságok, amelyek a szétválasztáshoz szükséges csigatriurral nem rendelkeznek, magvaikat korán forgalomba hozhassák és ekképp előnyösebben értékesíthessék — a kötlevelel megfelelő szövegezését feltételezve a Kamara a gazdaságok figyelmébe ajánlja.

A Mezőgazdasági Kamara a tőzsdei szokványok megváltoztatásáért

Mint hogy a terménytőzsdén a jelenleg érvényben levő tőzsdei szokványok szerint, a szokvány eladásoknál minőségi fizetésnek csak 79 kg-os buza fajsúlyig van helye, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, sürgős felterjesztésben kérte a tőzsdei szokványok oly irányban való megváltoztatását, mely az idejé buzatermésünk kiváló minőségére való tekintettel, az eladók által leszállított buzáknak minőségét, felső határ korlátozások nélkül honorálja.

Terménytőzsde

Irányzat szilárd, forgalom élénk. — 75-ös tiszavidéki 28.80—29.30, felsőtiszai 28.60—29.10, 76-os tiszavidéki 29.40—29.90, felsőtiszai 29.20—29.70, 77-es tiszavidéki 29.90—30.20, felsőtiszai 29.70—30.10, 77-es új tiszavidéki 30.15—30.40, felsőtiszai 30.05—30.25, rozsa pestvidéki új 26.20—26.50, egyébb rozsa 26.00—26.50, árpa közepes új 21.—22.—, repce 43.00—44.00, zab I. ó. 25.00—25.50, közepes 24.70—24.90, — tengeri ó 22.40—22.60, korpa 20.20—20.40.

Ferencvárosi sertésvásár

Felhajtás 2770. Árak: könnyű 1.40—1.46, közepes 1.54—1.58, nehéz 1.56—1.60.

Vágómarhavásár

Árak: ökör 106—124, kiv. 128—132, köz. 90—104, gyenge 60—88, bika 118—126, kiv. 128—132, köz. 108—116, gyenge 90—106, tehén jobb 102—118, kiv. 120—128, köz. 80—100, gyenge 64—84, bivaly 62—92, növeadék 88—108, koca 48—64.

Valuta árfolyamok

Angol font 27.83—27.99, belga frank 79.75—80.05, cseh korona 16.96—17.04, dán korona 153.05—153.70, dinár 1009—10.10, dollár 570.40—573.00, francia frank 22.60—22.80, hollandi forint 229 230.35, lengyel zloty 63.65—64.65, lei 3.54—3.64, lira 31.22—31.62, német márka 136.00—136.50, osztrák schilling 80.73—81.07, norvég korona 147—148.40, svájci frank 110.37—110.77, svéd korona 153.75—153.90.

Vásárok sorrendje

Szombat, július 16-án. Állatvásár és kirakodóvásár: Gyula Békésmegye, — Hódmezővásárhely Csongrádmegye, — Jánoshida Szolnokmegye, — Szentes, Csongrádmegye.

Vasárnap, július 17-én. Állatvásár és kirakodóvásár: Cegléd Pestmegye, — Érsekudkert Nógrádmegye, — Gyula Békésmegye, — Hódmezővásárhely, Csongrádmegye, — Újpest Pestmegye.

Hétfő, július 18-án. Állatvásár és kirakodóvásár: Balatonkiliti Somogy- megye (sertésvásár nincs), — Győr Győrmegye, (sertésvásár nincs), — Heves Hevesmegye, — Kecel Pestmegye, Mátészalka Szatmármegye, — Nagyatád Somogy- megye, (sertésvásár nincs) Salgótarján Nógrádmegye, — Szikszó Abauj-tornamegye, — Szőny Komárom- megye, — Tamási Tolnamegye (sertés- vásár nincs), — Tokaj Zemplénmegye, Tüskevár Veszprémmegye, — Vámos- mikola Hontmegye, — Véménd Baranyamegye, — Csak kirakodóvásár: Ozd Borsodmegye.

SPORTHIREK

Vasárnap lesz az ifjúsági atlétikai verseny Debreczenben.

A Magyar Athletikai szövetség keleti kerülete, a 10-éről elhalasztott ifjúsági propaganda versenyt, 17-én (vasárnap) délután rendez meg, a DEAC pályán. A versenyen a kerület valamennyi atlétikáival foglalkozó egyesülete rész- vesz, azonkívül a középiskolások és le- venték is nagy számban indulnak. A verseny minden körülmények között megtartatik.

A Vargakerti FC

folyó hó 13-án tartotta gyűlését, amelyen a következő tisztikart választotta meg: elnök: Weisz N. Gyula, alelnök: Rothmann Nándor, Nathly József, főtitkár Weisz Soma, titkár: Molnár András, jegyző, pénztáros: Boros László, intéző: Rothmann Nándor lettek.

A Vargakerti FC

intézője Rothmann Nándor, minde- nemű megkeresést az alábbi címre kér: Hatvan uca 1. (Papp Zsigmond) ék- szerésüzlet, vagy Déli-sor 25. szám. (Vargakerti).

A DTE birkozó versenye.

Vasárnap, folyó hó 17-én, délután 4 órai kezdettel, a DTE Péterfia uca 76 szám alatti tornacsarnokában, kedvező idő esetén a tornacsarnok mellett sza- bad-téren, 5 súlycsoportban, kerületi s ifjúsági birkozó versenyt rendez a DTE. A versenyen részt vesz Szolnok, Nyiregy háza, Püspökladány és Debrecen leg- jobb ifjúsági gárdája. Döntő mérkő- zések este 8 órakor kezdődnek.

Az előforduló küzdelmekről és esé- lyekről vasárnapi számunkban részle- tesen foglalkozunk. Helyiárak ülőhely 1 pengő, állóhely 50 fillér. — A DMTE folyó hó 13-án kerületi junior birkozó versenyt rendez, 6 súlycsoportban P.P.

Hogy lehet az ember saját magának jölteveje?

A mai világban mindenki rá van utalva arra, hogy takarékoskodjék. Epen ezért meg kell találnia azt a beszer- zési forrást, ahol a legjutányosabban vásárolhat meg mindent, amire csak szüksége van. A mai viszonyok között mindenki csak így segíthet magán. — Debrecen és vidékének nagyközönsége jól tudja már, hogy az Ingóságközveti- tőnéi alkalmi áron szerezhet be min- dent. Rengeteg áru van itt felhalmozva s saját jól felfogott érdeke minden- nek, hogy mielőtt vásárolni akar, szét- nézzen az Ingóságközvetítőben.

Hangszervásárlók figyelmébe! Né- hányféle hangszer, több, mint har- minc mesterhegedű van raktáron az In- góságközvetítőben! Nagyon szép cim- balom jutányos áron megvehető!

Páratlan alkalmi vételek: gyönyörű herzsely fotell, székekkel, egész háló- szobák, ebédlőszekrények, ebédlőszé- kek, mindentéle hajlított székek, írő- asztalok, magános bútordarabok, gyer- mekgyógy, gyermekkocsik, férfiszabó és bőrvarrógépek, fogasok, rézkarnisok, hecserek, diványok, Schöber ágyak, összecusukható vaságys, virágállvá- nyok, tükrök, mosdók, mozgógépek, ké- pek, festmények, szobrok, ékszeres régiségek, ezüsttárgyak, gyönyörű virá- gcsereptartók, vázák nagy választékban valódi debreceni és hortobágyi emlék- tárgyak: csikóbőrös kulacsok, tányérok, pipák, dohányzacskók, valódi horto- bágyi pásztorkarikások, stb.



Patkányt és egeret
bámulatos gyorsan kiír- hat biztos hatású szaba- dalmazott irtószerrel, na- gyon olcsón kapható
STERN festéküzletben
Piac-u. 10 Bikavalszomben

Ingyen utasítás mindenkinek. Saját érde- kében győződjön meg.

Magyar regényirodalom

Regények, elbeszélések, anekdoták

Abonyi A.: Két leány regénye (116)	1.20
A haldokló gladiátor (46) ktv	2.—
Mamuth (46) ktv	1.60
Orvosok (62) 2 kötet	9.—
Ösemberek (41)	3.20
Portyázó katonák (37)	2.20
Abonyi L.: Agról-ágra (7)	4.50
Apró regények (7) 2 kötet	9.—
Árvaleányhaj (7)	4.50
A betyár kendője (7)	4.50
Az egyetem pallosa (7)	4.50
Emlékek (7)	4.50
A fonó krónikája (7) 2 kötet	9.—
Itt a szép Alföldön (7)	4.50
Kandalló mellett (7)	4.50
Kenyér és becsület (7) 2 köt.	9.—
Magduska öröksége (7)	4.50
A mi nótáink (7) 2 kötet	9.—
Pásztorfiú (7)	4.50
Tarlóvirágok (7)	4.50
Az utolsó kurucvilág (7) 2 kt.	9.—
Abrahám E.: Csillagok a Tiszá- ban (7)	4.—
Hét szilaj esikő (85)	4.—
Kerek ég alatt (41)	2.80

A fenti könyvek kapatok és megrendelhetők:

MELIUSZ

könyv, zenemű, papír, írószer keres- kedésében, Debrecen, Ferenc József ut. 26. szám. Telefon 2—70. szám. Posta: megrendelések pontosan és azonnal expediatnak.

APRÓ HIRDETÉSEK

ALKALMAZAST NYER

BEJÁRÓ
lehet fiatal leány is) felnapra felvétetik. — Schwarz, Thaly Kalmán utca 7. 809

CSEPLÉSIDÉNYRE
egy fűtő felvétetik. Homok utca 50. 812

FODRÁSZSEGÉD
kiszegíteni felvétetik. — Hencz fodrász, Bösörmenyi út 23. 811

EGY
kifutó fiú felvétetik. — Baross utca 11. fűszerüzlet. 755

MAGÁNJÁRO
géphez, cséplésre gépész felvétetik. Cím a kiadóban. 802

BEJÁRÓ
szobalányt azonnal felveszek. Püspöki palota I. emelet, 9. ajtó. 817

DÉLELŐTTI
takarítónő felvétetik. — Miklós utca 27. 823

FODRÁSZSEGÉD
kiszegítőnek felvétetik. Kárpolyi, Eötvös utca 64. 822

KORREKT
arag, kik helyben és a környéken jobb körökben kiterjedt ismeretével rendelkező magas jutalékkal állandó alkalmazást nyerhet nek. Ajánlatok benyújtandók: AEG, UMY, Debreceni Körzetképviseletnél. — Debreczen, Arany János utca 15. 821

GÉPIRÁSBAN
fáras fiatalember iradai alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 830

SZABÓSEGÉD
magymunkás, felvétetik. Cím a kiadóban. 828

UTAZOK
textil szakmában, Debreczen és vidékén, részlet eladásban legjobban bevezetett felvétetik. Cím a kiadóban. 817

TAKARÍTÓNŐ
kis családhoz felvétetik. Takács, Piac utca 58. szám, II. lépcső. 835.

GYAKORNOKI
alkalmazást kaphat frissítéssel. — szolid fiatalember, ajánlatokat a kiadóba „Komoly Részvételtársaság” jellegére. 756.

VIZSGÁZOTT
céplakatossegéd felvétetik. Arany János utca 37. szám. Emmerich. 755.

KISZÖLŐGÁLÓLÁNY
jó írással felvétetik. — Széchenyi dohány árudálya, Takács u. 1. R. 16.

ALKALMAZAST KERES

SOFFÖR
vidéki, házi és házmesteri leendőket végez, alkalmazást keres, közvetítést elfogad és díjaz. Cím Fazekas András, Székely ucca 11. szám, Debreczen. 834.

JOBBA NŐ
gazdasszonynak ajánlkozik helyben vagy vidékre. Cím a kiadóban. 820

EGY
fiatal szoptatós dada elmenne hához. Széchenyi utca 38. 814

EGY
jómegjelenésű lány, nagyobb úri hához, 2-3 éves gyermek mellé ajánlkozik. Cím a kiadóban. 805

EGY 18-20 ÉVES
fiú felesnek pékségbe felvétetik. Debreceni Sándor, Szotyori telep 50. szám. 779.

JÓL FÖZŐ
szakácsnét felveszek, júli 15-ikére. Piac utca 16. szám, II. e. 2. ajtó. 270.

GÉPESZ
ajánlkozik nyári cséplésre, nagy gyakorlattal gép vagy motorcséplő kezelésben. Cím Csujta Gyula, Hajdúsámson. 714

ÁJÁNLAT

NŐI
kalapok olcsón szerezhetők be: Turinénál, Paccsirta utca 41.

AKÁCS 48.000
tölgyfával vegyesen felvágva métermázsánként hához szállítva megrendelhető, Varga ucca 11. szám. 461.

SIRKÖVEK
eszálított olcsó árban, részletfizetésre is beszerezhetők. Hunyadi utca 14. 2a

FILCKALAPOK
nagy választékban, olcsón beszerezhetők. — Matta Anna, Csemete utca 10. 24

SHELL
Benzin-olajoltó 40-40, 1 liter benzin 48 fillér. Festéküzlet, Csapó 10. szám. 7-a.

JÓJ
és olcsón étkezni a Svájci tejivóban, Piac utca 26. 695

KÖZÉPISKOLAI
tanulókat javító és magánvizgára sikeresen előkészítik. Cím a kiadóban. 760

Király kávéi
mégis a legjobbak! — Aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható: Dégenfeld tér 11. szám. 926

HAJDUSZOBOSZLÓN
megnyit gyógystrand, közelében lakás kapható fürdőzőknek. Érdeklődni lehet Csapó utca 91. 780

Tűzifa
MÉZSÁNKENT 48.000 akács, tölgyfával vegyesen felvágva, hához szállítva megrendelhető Rákóczi ucca 18. 462.

STRANDFÜRDŐ
kabinjegy 34, cserkész tevente, diákjegy 24, — csolnak 40. Vértessy. 467.

TÉGLA
letöcsérép, legjobb minőségűek. bármilyen mennyiségben kapható. Balogh és Vértessy téglagyárban. Telefon 318. szám. 466

Figyelem
Győződjön meg áraitm olcsóságáról s munkám tartósságáról Minden kiadott munkáért és anyagért felelek. Női talp. sarok 240 fill. — Férfi 280 fill. Női fejle. 685 fill., férfi 760 fill. Férfi és női cipők a legjobb anyagból és legolcsóbban megrendelhetők Jungnál, Szepességi ucca 27. (Herskovicsház).

URILÁNYOKAT
saját munkájukon dolgozva, 3 hónap alatt szabni, varni, felelősséggel tanítok, Tóthné. Iparkamara. 703

MEGNYILT
a „Juci” női kalapszalonn. Csapó ucca 73. sz. alatt. Modellek a legszébb kivitelben. Alakítások már 2.50 pengőtől kezdve. 660.

CSEPLÉSHEZ
és gőzkeszántáshoz poros szén legjutányosabb árban beszerezhető. Há, József főherceg ucca 38. sz. Telefon 276. vagy 15-52. 9-a

ZÁLOGHÁZ,
Hunyadi ucca 14. Folyósfűtőköcsönöket előnyös feltételek mellett ékszerre, biciklikre, autókra, zongorára s mindenféle kereskedelmi áruira 1a

HENCSEKER,
díványok, matracok — érfi és szalon garnitúrák raklaron. Javításokat jutányosan vállalok Debreczenszky kárpitos. Halköz 8. 29a

JÓ
házi koszt kapható. — Nyomlató 2. szám. 819

ELSŐRENDÜ
ebéd és vacsora, kihordásra, bentékezésre jutányosan kapható. — Domb utca 4. 829

Debrecen Urhölgyeinek!
Szíves tudomásukra hozom, hogy július 15-én közismert szalonomat Péterfia 60. alól Hunyadi 18. alá helyezem át. Új szalonomban a főszűlyt arra helyezem, hogy Urhölgyeim elismerését, valamint pártfogását kiérdemeljem. Bálint Margit női szabó

VILLAMOS-
világítási és erőátviteli berendezéseket szakszerűen és legolcsóbban készít Frank Ervin Villamosági Vállalat. — Nyugati utca 50. Telefon 10-10.

HAJMUNKÁT
olcsón elvállal, hajfonatokat minden színben raklaron tart. Bözán fodrász, Hatvan utca 2. 799

KERESLET

JÓKARBAN
levő biliárd asztalt megvételre keresek. Értekezni lehet Lindenfeld Jenőnél, Dégenfeld tér. 762

VADÁSZFEGYVERT
20-as vagy 16-os kaliberű, olcsóbb minőségűt keresek megvételre. Széchenyi utca 42. B17

JÓKARBAN
levő rövidzongora megvételre kerestetik. Péterfia 26. 813

LAKÁS

BUTOROZOTT
szoba kiadó. Zöldfa utca 13. sz. keresztépület. 508

EGYSZOBÁ,
konyha augusztus 1-re kiadó. Veres utca 8. 807

EGYSZOBÁ,
konyha, bútorral átadó Cím a kiadóban. 845

KETÁGYAS
csinosan bútorozott szoba kiadó. Búsi utca 17. 808

KERESEK
aug. 1. fölépcsőházi — vagy kapu alatti 1-2 szobás, feltétlen tisztágarzon lakást. Cím Könyök utca 4. Róth. 769

TISZTA,
egészséges bútorozott szoba kiadó, esetleg elátással. Darabos utca 41. Kapu alatt balra.

KIADÓ
szoba, konyha, fűskamara, kert, jóságtagtás, azonnal. Értekezni Monostorpályi-ut 22. j

SZENT ANNA
uccán, szép bútorozott szoba kiadó. Értekezni „Juci” nőikalapszalonn. Csapó ucca 73. szám.

KIADÓ
szoba a Bika közelében, parkettes, villanyvilágítással, szépen berendezve. Egy-két úr részére aug. 1., vagy azonnalra kiadó. József kir. herceg utca 35. I. b. 803

BUTOROZOTT
szoba, konyha használatl, házaspárnak kiadó. Bethlen utca 76. 801

URINŐNEK
bútorozott szoba, úri családnál kiadó. Cím a kiadóban. 796

Bútorhasználatl
szoba, konyha kiadó. Értekezni lehet Szív utca 17. keresztépület. 799

***KIADÓ**
azonnal parkettes utcai szoba, fürdőszoba konyha, üresen vagy bútorozva úri fiatalpárnak. Cím a kiadóban. 791

ELEGÁNSAN
bútorozott egy vagy két szoba, külön kerttel, verendával augusztus elsejére kiadó. Szent Anna 29. 824

KIADÓ
2 szoba, konyha, előszoba, speiz, új épület, 1 bolti helyiség azonnal. Bösörmenyi út 11. sz. 751

BUTOROZOTT
szoba kiadó. Arany János 48. 820

KÜLÖNBEJÁRATU
csinosan bútorozott szoba azonnal kiadó. Vörösmarthy utca 7. 833

ÜZLET-RAKTÁR

FÜSZERÜZLET,
berendezéssel, áruival és lakással azonnal átadó. Teleki utca 17. 809

FORGALMAS
helyen vendéglő, jogfolytonossággal, bútorral vagy anélkül, azonnal átadó. Cím a kiadóban. 808

ELADÁS

EGY
prima 5 hetes tejesborjú eladó. Széchenyi út 21. Ugyanott egy külön bejárattal bútorozott, — parkettes szoba, előszobával, esetleg istállóval kiadó. 732

ELADÓ
üzletberendezés cégtáblával, üzlethelyiség is átadó. Vas üzlet. Sas u. 4. szám. 789.

FAJTISZTA
2 hónapos műnsterleandó vizlakólykók eladók Karakas Lajos, Hajdúnádudvar. 759

FÉLŐLNYI
épületfa, vegyesen hasznosra való ajtó, dragacsok, kőmíves lábakkal eladók, Károly Ferenc József ut 15. 882.

SZALONNA
8-10 métermázsas, téli szobásu eladó. Telefon 318. szám. 468

EGY
jó erős ló eladó. Teleki 100. 768

BONTÁSBÓL
ajtók, ablakok, parketta eladók. Kossuth utca 15. szám. 728.

EGY
lisztes stélázi, 4 méter hosszú, hozzá való 7 nagy fiók és 21 kicsi fiókkal eladó, jutányos áron. Cím Guttmann Helén, Nyugati utca 42. xx

FÉDERES
4 kerekű kézi kocsi veszek. Király heates, Rózsa utca. 825

ELADÓK
üzleti nyitott stéllázi. Kiakasztós élelmiszer, csemegeüzleti silt. (Csodaszép művészi munka) Üzleti kassza. Márványasztalok. Tizedesmérleg. Puldmérleg. Súlyok Cserépkályhák. Kerti-feckendő. Tűzfeckendő cséplőgéphez. Hatl mas öntöttvas üst (len teskázán). Téglafüstölő vasajtókkal. Nyolcméteres deszkapépület, új cse réptetővel. Léckerítés. Meszena utca huszonhat. 816

Átverési hirdetés.
Hunyadi utca 12. szám alatt 1927 július 15-én délelőtt 11 órakor bíróság lefoglalt bútorok, irodai felszerelés — és egyéb ingóságok fogynak eladtni. 797

IRÓGÉP
eladó! Teljesen új! — Látható írású „Adier”. Alkalmi vétel. Meszena utca huszonhat. 810

ELADÓ
egy egyfogatú hárkocs, joggal együtt. Értekezni lehet Gyöngyvirág utca 22. szám. 804

UBORKÁSÜVEGEK
kisebb nagyobb, kaphatók olcsón. Varga utca 35. 793

EGY
asztalparhelt eladó. — Homokkert, Lónyai utca 12. 831

INGATUAN

ELADÓ
Ujlétán (Vámospércstől Wolf szőlőtelepe mellett) önálló gazdának igen alkalmas 50 holdas birtok, 12 hold szőlővel lakással, gazdasági épületekkel, felszereléssel. Közelebbi Agárdi utca (Eötvös utcából) 14. 791

ELADÓ
a Jókai ucca 26. szobás, beköltözhető lakással. 781

KÉTSZOBÁS
ház kerttel eladó. Lita kert. Viola ucca 4. 712